
32 OLDAL * ARA 4 DINAR Poltarini platina a potaioml

XXVHl. évfolyam. Szubotica. 1927. VASÁRNAP, augusztus 7.
Telefon: Kiadóhivatal 8—88 Szerkesztőség 5—10. 8—52, 370.

Megjelenik mindennap reggel, ünnep után és hétfőn Is. Előfizetési ár negyedévre 165 din.

218. szám

y p • v o- - •“ ‘ ’ h, ... * M ‘*. V

Szerkesztőség, kiadóhivatal és könyvosztály. Szubotica 
Zma| Jovln trg. 3. (Minerva palota)

. ' A .• ■ v-

A vajúdó pacifizmus
A tengeri leszerelési konferencia 

kudarccal végződött és attól tarta­
nak, hogy hasonló sors fogja érni az

tok, ha otthon ülnek is. nagyobb befo­
lyást gyakorolnak a leszerelési kon­
ferenciák kimenetelére, mint a nem­
zetközi eszmecserékben résztvevő 
politikusok.

általános leszerelési konferenciát D .: nouMűHhZC? rHa- 7
„ uougutjait, a gyűlölködés cirkálóit.r>wamely a jövő hónapban ül ossz 

(jeniben.
Francia diplomáciai körökben a 

tengeri leszerelési konferencia bal­
sikerét úgy magyarázzák, hogy a le­
szerelés politikai probléma, amellyel 
államférfiaknak kell foglalkozniuk, 
tehát tengerészeti és katonai szakér­
tők nem lehetnek illetékesek a meg­
oldására. Az államkormányzás hiva­
talos tényezői természetesen nem a 
történelmi materializmus szemüvegén 
keresztül szemlélik az eseményeket 
cs igy az angol és amerikai álláspont 
ellentétességében nem a hitelező és 
adós viszonyának tükröződését lát­
ják.

Amerikának módjában volna Ang­
lia flottaépitkezési tempójával lé­
pést tartani, de mint óvatos kereske­
dő nem hajlandó tőkéjét ilyen hatal­
mas invesztíciókba fektetni, ezért 
inkább Angliát akarja ezen a téren 
lassúbb ütemre rábírni, annál is in­
kább, mert a hitelező nem szívesen 
\eszi, ha az adós törlesztés helyett 
magára költ. Viszont Anglia féltéke­
nyen őrködik világhatalmi pozíciója 
fölött és a yankee-kivánságot bizton­
sági feltételei gyöngitésére irányuló 
kísérletnek fogja fel. Ezen az anta- 
gonizmuson kapott léket a tengeri 
leszerelési konferencia, amely ilyen- 
kénen nem vezethetett volna ered­
ményre akkor sem, ha a tárgyalások 
fonala nem katonai és flottaszakcr- 
tök, hanem politikusok kezében lett 
volna.

Az általános leszerelési konferen­
cia kilátásait nem a tengeri leszere­

li bizalmatlanság torpedónaszádjait

békeakaratát kell előbb kiemelni a 
helium omnium contra 0 mites luil- 
lámsirjából, ahova épen a politika 
süllyesztette, a lelkek leszerelését kell 
előbb megszervezni, hogy a népek 
gyülekezetében a fegyverkezés min­
den országra kiterjedő korlátozása 
határozatba mehessen és a határozat

leszerelés politikai probléma, de a 
megodása csak úgy sikerülhet, ha a 
politikusok a régi módszereket lom­
tárba dobva, a népek nemzetközi 
szolidaritásba kapcsolódó összetartá­
sának szószólóivá magasodnak.

Kell-e ezekután pesszimizmus hoz­
zá, hogy ne bízzunk a genfi általános

kell előbb lerombolni, a népek őszinte I kötelező cselekedetté sűrűsödjék. A 1 leszerelési konferencia sikerében?

Coolidge nem hiv össze több leszerelési konferenciát
Az Egyesült-Á llam ok e ln ök e nem hajlandó újabb nyilatkozatot adni arról, 

hogy fellép-c a legközelebb! eln ök választáson
Newyorkból jelentik: Coolidge el­

nök, akit nyaralóhelyén Rapid City­
ben felkértek arra, hogy múltkori ki­
jelentését egészítse ki,

megtagadott minden újabb nyi­
latkozatot az 1928. évi elnökvá­
lasztáson való fellépése ügyé­

ben.
Coolidge elnök csak annyit mondott, 
hogy

Coolidge elnököt a genfi lesze­
relési konferencia kudarca ked­
vetlenítette el annyira, hogy 
nincs szándékában több lesze­
relési konferenciát összehívni 

és a leszerelés kérdésében egyelőre 
i nem hajlandó semmi újabb kezdemé-

Váitikai körökben azonban azt hl- | nyezésre.
szik. hogy ez az indokolás csak Washingtonban a genfi konferencia 
ürügy, mert kudarcáért Angliát vádolják.

1929-ben nem hívhat össze 
Washingtonba újabb leszerelési 

konferenciát,
mert 1929 január 1. és inárciqs 4-íkc 
közt nincsen elegendő idő arra, hogy 

ói konferencia esetleges határozatait 
’a kongresszussal elfogadtassa.

Vukicsevics Velja miniszterelnök levélben válaszolt 
a pénzügyi bizottság határozatára

A m in iszterelnök  bejelenti, hogy a korm ány m egtette a kellő  in tézk ed ések et  
a szárazság  folytán beállott krízis enyh ítésére — A levél indirekt v isszau ta­

sítása  a pénzügyi bizottság határozatának

P rib ic se v ic s  s z o k a tla n u l é les  tá m a d á s a  K o ro sec  e lle n
Beogradból jelentik: A pénzügyi 

bizottság ismeretes határozatára, 
illetve dr. Radonics .lovánnak erre 

lés kérdésében bekövetkezett fiaskó vonatkozó levelére Vukicsevics Ve­
rőn tja, hanem az a tény. hogy még Íja miniszterelnök szombat, délután 
nem erősödött meg eléggé a leszere- i hat órakor a következő levélben va­
lós pszichológiai alapja. A franciák 
szerint a leszerelés politikai feladat 
és ennélfogva a megoldása politiku­
sokat illeti meg. De vájjon a politi­
kusok át vannak-e hatva attól a pa­
cifista szellemtől, amely harmóniát 
tudna teremteni a nemzetvédelmi 
szempontok és a világ fejlődésének 
a fegyverkezés csökkentéséhez fű­
ződő nagy érdekei között? Nincs po­
litikus, aki a leszerelés elvét nyíltan 
elutasítaná magától, de olvait poli­
tikus sincs, aki az elv megvalósítá­
sáról folyó tanácskozások alkalmá­
val a konzekvenciákat habozás nél­
kül levonná és skrupulusokat ne vet­
ne fel. amelyek az eszme gyakorlati 
értékét illuzóritissá teszik. A politika 
úgy viszonyük a fegyveres erőhöz, 
mint httve’y a kardhoz: nem a hü­
velytől függ, hogy a kardot mikor 
huzzák ki belőle. Hiába áll elő ti Nép­
szövetség világboldogitó célkitűzé­
sekkel, ha a népek tudatába nem 
gyökerezett be a kellő mélységig az 
a meggyőződés, bogy a kitűzött cé­
lok a szükségesség reális talajából 
sáriadtak és nem álomkergetők utó­
piái.

Politikusok, nem pedig katonai 
szakértők fognak összegyűlni nem­
sokára a Sulié de Rcformatio-ban, 
hogy a leszerelés ügyét a benne rej­
lő politikum szenuneltartásá' al előbb­
re vigyék. Mindaddig azonban, inig 
a népek testvériségét annyi zavaró 
körülmény bontia meg és az államok 
versemmé állandóim a konfliktusok 
esélyeit szaporítja, a katonai szakér-

laszolt dr. Radonics Jóváírnak:
— Elnök ur! Tisztelettel érte­

sítem, hogy a pénzügyi bizottság 
augusztus 5-ikén kelt levelét meg­
kaptam.

A királyi kormány, amint kon­
statálta, hogy a szárazság foly­
tán az iáéi terméseredményeket 
rendkiviil nagy veszteség fenve-

Mariborban tartott beszéde, amely­
ben a közte és Vukicsevics Vclja 
közt létrejött paktum néhány 
letét is nyilvánosságra hozta.

Korosec rámutatott arra., hogy
az uj parlament elsősorban meg 
fogja változtatni a választási tör­
vényt olyképpen, hogy minden 
járás külön fog képviselőt jelölni 
és választani és megszűnik a 

lista-szavazás.
'További reform lesz egy nagy ha 
táskörü közgazdasági tanács léte 
sitése, minthogy a parlament kép
telepnek bizonyult a gazdasági kér-

teli a löldmivMtMtyl inini'szic- d?sck gyors és szakszeri. megoldó- 
rím , tűjén és szervein kérészéit sara. A közgazdaság, tárnicsban mm- 
elrendelte. hngy a le g ja n /o s a b b '^ "  gazdasági kepy,selel kiküldötte 
adalnkat gyűjtsék össze a termés< 'e yct fognak fogla ni.
állásáról, valamint a gabonatarta- 
lékokrnt._ Ezeknek az adaioknak a , ecntr.l|iz.icirt 
^eldnlgnzasa a légi o\t( cl b n i mutatkozott az 
bellii ine^ In? lo/lenni es a 1 </- ügyek elintézésére. Végül kijelentet- 
lyi kormány meg foga tenni a te Korosec, iIogy 
szükséges lépéseket.

---- ~  •  •» w

Az önkormányzatokról is beszélt 
Korosec és kifejtette, hogy az ed 

alkalmatlannak 
önkormányzati

Tagadja elnök nr megkülönböz­
tetett tiszteletem kifejezését. Beo­
grad 1927. augusztus 6. Vukiese 
vies Velja, a királyi kormány el­
nöke.
A miniszterelnök levelét, amely
a pénzügyi bizottság összehívá­
sára nézve semminemű nyilat­

kozatot nem tartalmaz,
politikai körökben úgy fogiák fel,* ••_• I • _ X < _ 1... i.t

az uj parlament az alkotmány- 
reviziót is végrehajtsa,

. mert az állam annyira konszolidáló­
dott már, hogy ezt minden nehéz* 
ség nélkül megtehetik.

Pribicsevics válasza 
Korosecnek

Pribicsevics Szvetozár, akit Ko­
rosec hevesen támadott beszédében 
a következő nyilatkozatot tette az

mint a pénzügyi bizottság határoza- újságírók előtt: 
tának indirekt visszautasítását. — Ami a törvényhozási és állam-

,, . . . . . .  politikai ügyeket illeti, nem fogad-
Korosec bclclcntctte ma- , j,atok el tanácsot olyan embertől, a 
ribori beszédében a va- a parlatnetnben Péter királyt szeri 
lasztóioci reformot királynak mondotta. Különben is azt

Nagy feltűnést keltett Korosec Au-i tartom, hogy csak dicsőség az ősz 
tuunak, a szlovén néppárt vezérének 1 szes előrehaladott gondolkozása

szerbek, horvátok cs szlovének előtt, 
lat engem a római fasiszták főnöke 

rész- | támad, aki az összes ncnikatholiku- 
sokat szakadároknak és pokolra itéb 
teknek tekinti. A múltkori beszédem­
ben említett forradalomról mindenki 
tudja, hogy ez nem volna egyéb 
mint a nép fellépése a választási 
erőszakoskodások ellen. F,z termé­
szetesen távol áll a forradalomtól 
Fngeni nem állíthat oda forradal­
márként a római katholikusok ve­
zére. aki Radiccsal volt koalícióban 
akkor, amikor Radies a királyi jogart 
akarta összetörni. N.ebéz olyan ál­
lamban politikát folytatni, ahol az 
egykori Károly védence is politi­
zálhat.

Kocics oostaiievi minisz­
ter Vukicsevics minisz­
terelnöknél

Vukicsevics Velia miniszterelnök 
szombaton délelőtt kizárólag re- 
szortiigyekkel foglalkozott. A mi­
niszterelnök mindössze Kocics Vle.t- 
kó postaügyi minisztert fogadta, aki 
a tikvesi radikális lista jóváhagyá­
sát kérte. Vukicsevics a listát jóvá­
hagyta.

A köztársaságiakat nem 
íocadia be a demokrata 
oárt

A demokrata párt főbizottsága 
dé'elött ülést tartott, melyen ciha 
tározták. hogy Lazarevics Milován 
vezetése alatt álló republikánusokat 
nem fogadják be a demokrata 
pártba.

A határozat politikai körökben 
azért ke'tett nagy feltűnést. mert 
a republikánusok fölvételét Davido- 
vics javasolta. Marinkovics külügy­
miniszter viszont ellenezte.



2. oldal BACSMÉGYEI napló 1927. augusztus 7.

H árom  h ét a latt
öt é s  félm illió adót kel- 
len e  befizetni Szubotica

polgárainak
A szuboticai városi adóhivatalnál mű­

ködő pénzügyigazgatósági tisztviselők a 
pénzügyminiszter ismeretes statáriális 
adóbehajtási rendeleté alapján tovább 
folytatják az adóbehajtásokat. A pénz­
ügyi tisztviselők és az adóhivatal vég­
rehajtói az elmúlt két hét alatt a kültel­
keket járták be, ahol a késedelmes adó­
fizetőknél foglalásokat eszközöltek. Szu­
botica város külterületén több mint ezer 
foglalást eszközöltek a végrehajtók az 
adóhátralékosoknál. A kültelken lakó 
hátralékosok azonban már szintén meg­
kezdték az adóhátralékok befizetését, 
úgyhogy az adóhivatal jelenlegi vezető­
je, Vukov József helyettes adófőnök vé­
leménye szerint nem fog sor kerülni 
végrehajtásra. Egyébként az utolsó hét 
nap alatt, julius 28-ától augusztus hó 
5-ig összesen 1,228.000 dinár állami adó 
és városi pótadó folyt be az adóhivatal 
pénztárába. Ez valóságos rekord ösz- 
szeg, különösen most, az általános gaz­
dasági stagnáció idején. Nyári hónapok- 
óta nem volt.
ban hasonló méretű adófizetésre már 
évek óta nern volt példa. A statáriális 
adóbehajtási rendelet alapján, amely ez 
év junius 28-án lépett életbe, kilenc hét 
alatt, szombatig 4,600.000 dinár adó folyt 
be. A miniszteri rendelet augusztus hó 
31-ig marad érvényben és annak egy 
függeléke szerint ez idő alatt tiz millió 
dinárt kell Sznboticának befizetni. 
Eszerint még több mint öt millió dinárt 
kellene befizetni a következő három hét 
alatt a szuboticai adózó polgárságnak, 
ami teljesen lehetetlen.

Szubotica város adófizető polgársága 
ebben az évben a következő állami adó­
kat fizette be:

Januárban 1,783.000, 
februárban 2,596.000, 
márciusban 1,216.000, 
áprilisban 612.000, 
májusban 2,130.000, 
júniusban 674.000 dinárt.

Julius hónapban és augusztus 5-ig, 
mint említettük, 4,600.000 dinár adó 
folyt be, amiből az állami adó 3,600.000 
dinár. Eszerint ebben az évben összesem 
12,611.000 dinár állami adót fizettek be.

A kimutatásból megállapítható, hogy 
az utóbbi években a befizetett adóösz- 
szegek évenkint csökkennek. 1925-ben 
44,263.690 dinár, 1926-ban 29,233.699 di­
nár, 1927-ben eddig két hónap alatt 
összesen 12,611.000 dinár állami adó 
folyt be.

Nem nősül!
Petrovics Szvetiszláv apja meg­

c á fo lja  a h á z a s s á g i h ir t

Novlszadról jlentik: Néhány nappal 
ezelőtt az egész világsajtót bejárta az a 
hir, hogy Petrovics Szvetiszláv, a novi- 
szadi származású világhírű jugoszláv 
moziszinész eljegyezte, Vidacsics Stefi­
cát, a Fanamet európai szépségversenyé­
nek győztesét. Ez a hir mindenfelé nagy 
feltűnést keltett, de a legnagyobb meg­
lepetést Noviszadon okozta, ahol Petro­
vics Szvetiszláv szülei laknak, akik 
semmit sem tudtak fiuk eljegyzéséről és 
tervbevett házasságáról.

Petrovics Szvetiszláv atyja, Petrovics 
Mladen pénteken érkezett vissza Növi- 
szadra. többhetes nyugateurópai útjá­
ról és czalkalornmal néhány napot tői- 
tött Nizzában is, ahol tudvalevőleg Peti 
rovics Szvetiszláv él és ahol mint a Rex- 
filmgvúr művészének pazarul berende­
zett villája van. Petrovics Szvetiszláv, a 
ki a Rcx-gyáron kivid egy nagy ameri, 
kai, hollywoodi filmvállalatnak is filme­
zik, engedélyt kapott vállalataitól, hogy 
egy német filmben, amelyet a Hegemont 
berlini filmvállalat készít, főszerepet vál 
faljon. Petrovics Szvetiszláv, aki most 
Berlinben vau. táviratozott atyjának és 
Berlinbe hívta, mert szerződési kötele­
zettségei Berlini,ez kötik és onnan most 
nem távozhat el. Petrovics Szvetiszláv 
atyja természetesen elegei tett fia kí­
vánságának és Berlinbe utazott, ahon 
nan pénteken tért vissza Noviszadra.

Petrovics Mladen a Bdcsmegyei Napló 
munkatársának, fia állítólagos házassá­
gáról ezeket mondotta:

— Igaz, hogy fiam megismerkedett 
Vidacsics Steficával, aki, mint tudvale­
vő, filmszinésznő akar lenni, de egy 
szó sem Igaz abból, hogy Vidacsics Ste- 
fica fiam felesége lesz. Ez semmi más 
mint a szép Stefica egyik rajongójának 
reklám trükkje, amellyel a hir és a reklám 
szárnyaira akarták Vidacsics Steficát

Hazatérnek a bolgár emigránsok
Októberig likvidálják Bulgáriában a: ei 

menekültek egyi’t ve eíőjéne
Vrsacról jelentik: A Cankov- 

korniány uralotnrajutása után a 
Sztambulijszki-rezsim exponensei 
külföldre voltak kénytelenek mene­
külni. Jugoszlávia annakidején há­
romezer bolgár emigránsnak nyúj­
tott menedéket, akik a legnehezebb 
anyagi viszonyok között éltek. A 
bolgár emigránsok száma közben 
meglehetősein leapadt. Egyrészük 
hazatért, másrészük pedig külföldre 
utazott és most nyolcszáz bolgár 
emigráns él még Jugoszláviában. A 
Bdcsmegyei Napló munkatársa be­
szélgetést folytatott Vrsacon Spasa­
nov Borissal, a bolgár emigráció 
egyik vezetőjével, aki a Sztambulij­
szki-rezsim alatt kerületi és várme­
gyei elöljáró volt. Spasanov Boris 
a következő érdekes nyilatkozatot 
tette:

— Most kaptam Bulgáriából ér­
tesítést, hogy az emigrációnak likvi­
dálása a közeljövőben megtörténik. 
A jelenlegi kormány a kiengesztelő- 
(lés Htjára tért és ezt a kérdést a 
legrövidebb időn belül meg akarja 
oldani. Az általános amnesztiatör­
vény már a parlament asztalán fek­
szik és tekintettel arra, hogy ebben 
a kérdésben az ellenzéki pártok 
szavazatára is számítani lehet, en­
nek megszavazása biztosnak lát-' 
szik.

— Értesüléseim szerint kormá­

K á n ik u la i  s ta t is z t ik a
(T iéterm ázsa szá rrra  f gy 5 z u b o t :cón a jég és  a fagylalt 
Fellendült a forga lom  a k áu éh ázak b an  é s  cu k rászd á i-b on  
H ányán  füröenek a s tra n d o n ?  N in cs elég jég é s  szó d a u iz

D é i b á c s k á b a n  k i s z á r a d n a k  a  k u t a k
Pénteken esett egy kis eső, de szom­

baton már újból kánikulai forróság ural­
kodott Szuboticán. Az emberek ezrei 
figyelik napról-napra a meteorológiai je­
lentést, vájjon megszünik-e a tűrhetet­
len és tikkasztó meleg, melyet oly rit­
kán üdít fel egy-egy kívánatos kis zá­
porcső. A hőmérséklet a városban 40— 
41 fok között ingadozik cs ilyen tartós 
meleg nyáron már régen nem volt. Na­
ponként zsuffolt villamosok szállítják ki 
Palicsra Szubotica közönségét és a für­
dőben hosszú évek óta nem volt olyan 
forgalom, mini az idén. M:g tavaly és 
az előbbi években a szeszélyes nyár 
anyagilag tönkretette a palicsi fürdő- és 
vendéglő bérlőket — az idén julius hó­
napban már olyan forgalmai bonyolítot­
tak le a vállalkozók, hogy most már 
nyugodtan várják az időjárás szeszé­
lyeit.

Azok. akiket foglalkozásuk a város­
hoz köt és akik nem nyaralhatnak Pa­
lloson. ellepik a kávéházakat és cuk- 
rázdákat és olyan rengeteg mennyisé­
gű hüsitöitalt fogyasztanak el az utóbbi 
hetekben, aminöre évek óta nem volt 
példa. A fogyasztás 60—70 százalékkal 
felülmúlja az átlagos nyári nívót és a 
sörcsarnokok példátlan mennyiségű sört 
mérnek ki naponta. Szuboticán egy nap 
300 hektoliter sör fogy el. ami körülbe­
lül 40.000 pohárnak felel meg, tehát 
majdnem minden emberre jut egy po­
hár sör. (Akikre nem jut. azok helyett 
mások négyet fogyasztanak el.)

Hasonló a helyzet a többi liüsitö Ita­
loknál is és ha a forróság tovább tart, 
előbb-utóbb bekövetkezik a katasztrófa, 
mert a szuboticai léggyárak nem ké­
pesek a várost elegendő jéggel ellátni. 
A jégüzemek éjjel-nappal dolgoznak, 
mert a jégvermek már régen kiürültek, 
a fogyasztás napról-napra fokozódik, a
gyárak pedig nincsenek berendezkedve nak a magok és a gazdaközönség" két-

Venni. Eiam egyelőre nem gondol házas- 
ságra, de megígérte, hogy a régóta terv- 
be vett, de eddig mindig elhalasztott no- 
viszadi látogatását szeptemberben be­
váltja. Szvetiszláv hazajön látogatóba és 
mondanom sem kell, hogy nagyon örül 
lünk hazatérésének.

Ezt mondta Petrovics Szvetiszláv 
édesapja és azok, akik a fiát már ösz- 
szeadták a szép Steficával, ezennel ér­
vénytelennek tekinthetik a házasságot.

igrác.’ót — A bolgár 
nyilatkozata

nyunk ezt egyik legsürgősebb fel­
adatának tekinti.

— Feltétlenül bizonyos, hogy 
az amnesztiatörvényt a bolgár . 
parlament néhány héten belül 
megszavazza és az emigráció 
októberig okvetlenül hazatér.

— Mi bolgárok, akik politikai okok­
ból éveken keresztül távol voltunk 
hazánktól, nehéz időket éltünk át. 
Szenvedések és nélkülözések jutot­
tak osztályrészül az emigrációban, 
sorsunkat azonban megadással visel­
tük és egy pillanatig sem feledkez­
tünk meg bolgár hazánkról. Most, 
hogy elérkezett a kiengesztelődés 
ideje és rövid néhány héten belül is­
mét hazatérünk,

hálával fogunk gondolni Jugo­
szláviára, ahol a nehéz idők­

ben menedéket találtunk.
A bolgár politikai menekültek életü­
ket akarták megmenteni, amikor Ju­
goszláviába jöttek, ahol egyetlen 
életlehetőségük a tisztességes és pro­
duktív munka volt. Becsülettel dol­
goztak és ha nehezen is, de tisz­
tességes munkával megkeresték a 
mindennapi kenyeret, aminek lehető­
ségét a jugoszláv állam vendégsze­
retete biztosította.

— Néhány hét múlva azonban bú­
csút mondunk és visszatérünk ha­
zánkba, Bulgáriába.

ekkora fogyasztásra. A cukrászdák na­
ponta közel két és fél mázsa legel dol­
goznak fel fagylalttá, a mészárosok na­
ponta husz-huszonöt métermázsa jeget 
fogyasztanak, a sörlerakatok fogyasz­
tása pedig meghaladja a harminc mé­
termázsát. Ezekhez jön még a magáno­
sok fogyasztása, ami szintén jelenté­
keny. úgyhogy a jéggyárak alig tudják 
az igényeket kielégíteni.

Egv beltéri cukrászda naponként 450 
— 400 szelet fagylaltot ad ki, ami négy- 

dmáros ár mellett 1500—1600 dinár be­
vételt jelent. Hason’óképcn rengeteg szó- 
uuvizet fogyasztanak Szuboticán és az 
utolsó héten, amikor a forróság kulmi­
nált, naponként 6500—7000 litert, ami 
14.000 üvegnek felel meg. Az uccai fagy- 
laltosok is aratnak. Beszélgetést foly­
tattam egv török íagvla’tossal. aki a 
legnagyobb megelégedéssel* mondotta, 
hegy egyáináros adagokban naponta 
húsz kilogramm fagylaltot ad el. úgy­
hogy sokszor kétszer is meg kell töl­
tenie a kétkerekű kiskocsi tartályát. 
Egv ilyen uccai árus bevétele kánikulai 
napon közeliár az ezer dinárhoz.

Még írhatnánk a málnaszörpről és a 
rengeteg mennyiségben elfogyasztott 
limonádéról — de hagyjuk a limonádét, 
inkább állapítsuk meg, hogy bor kevés 
fogy el Szuboticán, de ezzel szemben a 
strandon vasárnap 4000, hétköznap pe­
dig 2000 füráőző fordul meg. ami Öt- 
áináros belépődíj mellett 20.000, illetve 

I tO.OOO dinár bevételt jeleni a szerencsés
bérlőnek. A fürdővendégek négy kilo­
gramm vajat, bét kilogramm szalámit. 
1500—-2000 sóskiflit fogyasztanak el.

Mialatt a városban a forróság fellen­
dítette a kávéházak, cukrászdák, vendég­
lők. jéggyárak, szódavizgvárak forgal­
mát. azalatt a mezőkön lenerzsclődik a 
kukorica, megsül a szőlő és összeszorul-

ségbeesve tekint a tél elé. De nem csak 
Szuboticán, hanem az egész Vajdaság­
ban óriási a hőség és mint Vrsacról je- 
lentik, Délbdndtban katasztrófális mére­
teket öltött a szárazság.

Vrsacon szerdán és csütörtökön ár­
nyékban 42—48 fog meleget mértek. \  
tropikus hőség következtében Vrsacon 
különösen a német városrészben a kutak 
is kiszáradlak és vízhiány kezd jelent­
kezni. Az abnormális meleg következté­
ben több megbetegedés is történt.

Az égető meleg nagy károkat oko­
zott Délbánátban és ha hamarosan idő­
változás nem történik, a szőlőtermés is 
elpusztul. Kusti! községben az utolsó 
két napban tizennyolcán betegedtek meg 
napszurdstól.

A meteorológiai jelentések pedig de­
rűs időt jósolnak a hőség fokozódásá­
val, a vendéglősök és cukrászok jóked­
vének emelkedésével. Ború csak a me­
zőgazdák homloka körül van, akik a 
repedező földet nézve könnyeznek: ez a 
csapadék.

( - . )

P á p a i  e n c ik lik a  
a  z s id ó k é rd é s b e n  ?
Katholikus le lk észek  zsidó- 

barát egyesülete
Berlinből jelentik: Nagy szenzációt 

keltett Németország intellektuális kö­
reiben a müncheni Eranzl Röde cikke a 
vatikáni köröknek az antiszemitizmus­
sal szemben elfoglalt álláspontjáról.

A cikk mindenekelőtt foglalkozik az 
»Amici Israel* nevű nemzetközi katho­
likus társulat céljával és munkálkodásá- 
val. Eszerint az egyesület főcélja »az 
evangélium szellemének aktivizálása, 
mert a zsidóság csak ezen át érthető 
meg és a zsidóellenes törekvések elé 
csak ezáltal lehet hatásos gátat emelni*. 
A cikk kiemeli rnég azt is, hogy a tár­
sulat kizárólag a katholikus egyház lel­
készeit veszi fel tagjai sorába. Gyakran 
bizonytalanság uralkodott a kérdés te­
kintetében, hogy a Szentszék milyen 
álláspontot foglal el a zsidókérdéssel- 
szemben. Az »Osservatore Romano*, a 
Vatikán félhivatalosa hasábjain egy. 
szer-másszor zsidóellenes vélemények 
is voltak olvashatók. Másfelől viszont 
a pápai sajtóexponens még nem képvise­
li az »egyházat«.

Az »Amici Israel* működésének meg­
indulásával e tekintetben is változás 
történt. Az egyesület befolyása érvé­
nyesült a félhivatalos pápai hatóságok 
rcdakcióiban, ahol azóta gyökeres vál­
tozás ment végbe.

A pápának az antiszemitizmussal 
szemben való állásfoglalásáról Rödel 
ezeket a figyelemreméltó sorokat irta:

XI. Pilis pápának az antiszemitizmus­
sal szemben való állásfoglalására leg­
jellemzőbb az a kijelentés, amit annak­
idején az »Amici Israel* alapítói előtt 
tett. Akkor a leghatározottabban kija 
lentette, hogy az antiszemitizmus meg­
vetendő dolog és a kereszténység tanai 
val egyáltalában össze sem férhet.

Egyelőre ebben az ügyben a pápa ezt 
az egyetlen nyilatkozatot tette, de meg 
lehet állapítani, hogy a pápa nagy ér­
deklődéssel figyeli az »Amici Israel* fej-I *| lödését. Az egyesület maga csöndben 
dolgozik, fejlődik cs gviijti tagjait mind­
addig az időpontig, amig nagyszáma 
püspöki és tekintélyes lelkészi taggal 
odaléphet a pápa elé. Ezt az időpontot 
föl fogja 'használni még arra is. hogy 
esetleg hivatalos pápai nyilatkozatai 
eszközöljön ki enciklika formájában a pá 
pától. Ez különben nem uj dolog a ró­
mai katliolieizmus keretei között. Mert 
amikor 1869—1870-ben a vatikáni tanács 
Rómában ülésezett, a Lehmann-tcstvé- 
rek — két a zsidó vallásról áttért katho­
likus lelkész — a zsidókérdés ügyében 
memorandumot mutattak be az egybe­
gyűlteknek, akik közül ötszázan — kar­
dinálisok és püspökök — alá is Írták az 
emlékiratot. De az ügy letárgyalására 
nem került sor, mert ebben a kérdésben 
sokkal erősebb többség mutatkozott, 
mint a többi szőnyegen levő fontos kér­
désben. Az. »Atnici Israel* a Lehmann- 
testvérek eszméit ismét felszínre hozza 
cs addig fog dolgozni, amig a pápától 
enciklikát nem eszközöl ki a zsidókérdés­
ben. Az antiszemitizmust ugyan pápai 
enciklika sem tudja megszüntetni, de az 
antiszemiták mégis fogvicsorgatva ve­
szik tudomásul, hogy a pápa is zsidóba- 

iát . . . Már a pápa is!
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Még tiz napig lehet benyújtani a jelölő listát
A u g u sz tu s  16-án te lik  le  a  tö rv é n y e s  h a tá r id ő  
p á r t fo k o zo tt ............

A n é m e t
.a  — K irá ly  K á ro ly  dr. le sz  a  n o v i-  

szad i ö n á lló  m a g y a r  1 s ta  v eze tő je

V asárnap több m int száz  g y ű lé s  le sz  a  szu b o -
tica i k erü letb en

A nemzetgyűlési képviselőválasztásról tott listákat visszautasítják a törvén'-, 
szóló törvény 33. pontja előírja, hogy székek, 
a választás napját megelőző huszonötö­
dik nap déli egy óráig lehet az illetékes 
kerületi törvényszékhez benyújtani kép­
viselői jelölő listákat. Minthogy a vá­
lasztás szeptember hó 11-ikére van ki­
tűzve, az ezt megelőző huszonötödik 
nap augusztus 16-ra esik. A választási 
törvény szerint tehát augusztus hó fá-ra 
esik a Jelölt! listák benyújtására kitűzött 
határidő utolsó napja. A később benyuj-

n é p g y i P é s
A politikai pártok a szuboticai kerü­

letben vasárnap több mint száz nép­
gyülést tartanak, amelyek közül mintegy 
húsz radikálispárti és húsz horvát pa­
rasztpárti.

A szuboticai radikális párt 'vasárnap 
délután Tavankuton tart gyűlést. Béko- 
ván pedig három gyűlést tartanak a ra­
dikálisok. A tavankuti gyűlésen dr. ,Mi- 
lies Ivó egyetemi tanár és Crnkovies 
Péter földbirtokos, a békovai gyűlése­
ken Juries Márkó volt képviselő, Jr.
Evetovics Mátyás és dr. Rafajlovics 
Milos fognak beszédet mondani. A szen-
tai és a topolai járási radikális párt is egyszer jelenik meg és felelős szerkesz- 
több helyen fog vasárnap gyülésezni. tője és kiadója Katanec Miliovil dr.

A független demokraták vasárnap dél-' szuboticai ügyvéd. A lap első száma ve- 
clőtt nyolc órakor Horgoson a főtéren,! zető helyen közli a horvát parasztpárt 
délelőtt tizenegy órakor pedig.. ?zíar,i- .'.választási kiáltványát az ország népei-
kanizsán a főtéren fognak népgyülést tar­
tani. A népgyüléseken Dobanovacski 
Pál listavezető, volt szuboticai főispán, 
dr. Magarásevics Sándor szuboticai 
ügyvéd és Lungulov Radivoj volt kani­
zsai főkapitány fogják ismertetni a Pri- 
bicsevics-párt programját.

ül vajdasági parasztpárt a -szuboticai ben tart ag'.tációs gyűléseket. Így a 
tanyákon, Hajduiáráson, Györgyénben, szombori járásban Sztanisics, Csonoplja,
Vámteleken fog gyűléseket tartani.

A vajdasági néppárt a harmadik kör- nek gyűlések, amelyeken Szárics Iván
ben és a kültelkeken ugyancsak több 
gyűlést fog tartani. A gyűlés szónokai 
Prcsíes .1 -z^ef dr. listavezető és Pertirs 
Miska , földbirtokos, volt nemzetgyűlési 
képviselő lesznek.

zl íöldmivespárt a topolai járásban
Bajsán, Feketicscn. Malligyoson iog.mann és Michel helyettes je’öltek bc- 
gviiló^ezni. amelyeken dr. Nikics Ferdó szélnek. Az odzsacii járásban levő Vaj­
egyetemi tanár és Szabó Tibor szombo- szka, Bogyán, S z ’'e-cse és Pivmca köz­
ri gazdász fognak szónokolni.

A demokrata párt Szentán. Topolán,
Szuboticán a kültelkeken fog konferen­
ciákat tartani. A demokrata párt kerü­
leti szervezete ezenkívül ülést tart. .nmé­
ben a jelölésekről fognak tárgyalni.

A dissziáens demokraták és Plcszk >■ tini járási jelöltje dr. Rac es Színia va- 
v/r.s f.nkáes dr. pártja vasárnap délelőtt sárnap Apatin. Kupuszinn. Bácsmonos- 
ki’cne órakor a Lifka-tnozi udvarán jv- i tor. Szvib'ievó és Szonta községekben 
lölögyiilést tart. Értesülésünk szerint fog népgyülést tartani.

711 ö n á l l ó  l ’st& t á l l i t  a  m a g y a r  p
jelöltek ügyében egy későbbi időpont­
ban fognak véglegeseit határozni.

A százasbizottság egyúttal kimondot­
ta, hogy amennyiben a demokraták hét­
fő reggelre beígért válasza kedvező lesz, 
a magyar párt tovább folytatja a tár­
gyalásokat a demokrata párttal és vá­
lasztási megegyezést köt vele. Ha azon­
ban a demokraták válasza negatív lesz. 
•’z esetben a magyar párt a noviszadi 
kerületben önálló listával indul a vá­
lasztási küzdelembe.

Noviszadról jelentik: A noviszadi de­
mokrata párt és a magyar Párt közt a 
szombati napon tovább folytak a tár­
gyalások. A magyar párt a felajánlott 
sztaribecseji járáson kívül még egy já­
rást, vagy Noviszad várost kívánja, 
amibe a demokraták egyelőre nem haj­
landók belemenni. A döntést a demokra­
ták fenntartották arra az időre, amikor 
a demokrata párt központjától megérke­
zik az erre vonatkozó utasítás.

A magyar párt a demokraták vála­
szától függetlenül elhatározta, hogy föl­
készül a választási küzdelemre. A párt 
száz.asbizottsága szombaton este az 
Aranyhordó vendéglőben értekezletet 
tartott, amelyen a kerület többi járásából 
i* vettek részt delegátusok. Az értekez­
leten elhatározták, hogy a noviszadi 
kerületben ha a demokratákkal a 
Megegyezés nem sikerül a párt lista­
vezetőié dr. Király adai ügyvéd, tartó- 
Mány gyűlési képviselő lesz. A járási

A szuboticai törvényszék választási 
tanácsa szombaton tartott ülésén Jóvá­
hagy fa a független munkások és föld- 
mivesek csütörtökön benyit tott jelölő 
listáját.

Szombaton nem terjesztettek be újabb 
jelölő-listát a szuboticai törvényszékhez. 
Eddig — mint jelentettük öt lista van 
beterjesztve és a törvényszék valameny- 
nyit jóváhagyta.

listavezetönck dr. Pleszkovics Lukács 
volt nemzetgyűlési képviselőt fogják 
egyhangúlag megválasztani. Pleszko­
vics Lukács dr. törekvése, hogy a ki­
sebb vajdasági pártokkal együttműköd­
jék, meghiúsult és igy az ellenzéki ma­
gyar párt csak a disszidens demokra­
tákkal szövetkezik.

Magyar lapot indított 
a Radics-párt

Csütörtökön jelent meg a Radics-párt 
magyarnyelvű lapja bZuboticán. A lap, 
amelynek >A föld« a cime. hetenként

htz.
Gyűlések a szomhori 
kerületben

Szoirborból jelentik; A Radi^s-párt 
vasárnap a szombori választókerület 
majdnem minden járásában több község­

Krnjaja és Noviszivac községekben ie z

országgyűlési képviselő. Kollár Mátyás 
ügyvédielölt, a Radies-párt szombori je­
löltje, Csivelik nyugalmazott ezre 'e •= és 
Trombitás Péter fovna1' bc.zé’ni A 
kulai járásban Filipovó. Szrpszki-Mile- 
tics és Bresztovác községekben fhrt-

ségekben d'-. Baszar c.sck vo't kénvise­
lő. a dárdai járás k^z-é/eTeii Pekaesl 
oszijeki tartománygyülési képviselő és 
a dárdai járás községeiben T szci kép­
viselő fog f'v'tációs beszedet tartani. A 
kormányt támneató radikáls párt apa-

A noviszadi demokrata párt 
elnökének nyilatkozata

Dr. Maílcs Misa ügyvéd, tartomány- 
gyűlési képviselő, a noviszadi demokrata 
párt elnöke dr. Koszics Mirkó egyetemi 
tanárnak, a kereskedelmi- cs iparkamara 
főtitkárának a fídcstncgyel Napló julius 
31-iki számában megjelent nyilatkozatára 
a következő válasz közlését kéri:

— Csodálkoznom kell, hogy dr. Ko-

szies Mirkó ilyen nyilatkozatot tehetett. 
Csodálkoznom kell. ha azt, mint politi­
kus. de még inkább, ha azt, mint magán­
ember tette. Mindenki csak helyeselni 
fogja azt a nézetét, hogy a jövő parla­
mentnek kötelessége lesz elsősorban az 
ország gazdasági és szociális érdekeit 
szem előtt tartani. Dr. Koszics előtt sem 
lesz ismeretlen, hogy ezek a feladatok 
pártunk programjának sarkalatos pont­
ját képezik és Imgv pártunk, mint annak 
minden egyes tagja is. azokat minden 
igyekezetével és erejével iparkodik meg- 

! valósítani, de ez nem csak egyes etnbe- 
í ' ’öl, hanem elsősorban a párt erejétől
I függ.
I

-  Dr. Koszics Mirkó szakképzettségét 
mindenki elismeri, de a politikai pártnak 
a jelölések megejtésekor számolnia kell 
a nép akaratával, ha a választási győzel­
mét és ezáltal a párt programjának meg­
valósítását biztosítani akarja. Lehet azon-

A n é n i é i  p á r t  v n la  z t á s i  a g i t i i c i ó j a
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jelent megA német párt augusztus 9-től 13-ig 
Szlavóniában több helyen fog gyűléseket 
tartani, amelyeken dr. Kralt István fog 
beszédeket mondani. Ugyanezeken a 
napokon dr. Grassl György a Baranyá­
ban és Taabel József a palánkai választó- 
kerületben fog választói gyűléseken 

résztvenni. Augusztus 12., 13. és 14-én 
Taubel József az apatini járásban és 
pedig Priglevica-Szveti-Ivánon, Dorosz- 
lovón, Szontán és Bácskimonasztiron 
vesz részt gyűléseken. Az augusztus 
13-án az Oszijeken megtartandó dalár- 
ünnepélyen dr. Kraft mond nagyobb be­
szédet. Augusztus 14-én Dárdán járási 
értekezletet tart a német párt és ugyan­
akkor Belimanasztiron, Cserninácon, 
Grabovácon, Petrovácon, Popovácon és 
Patinán lesznek gyűlések, amelyeken dr. 
Kraft és dr. Grassl vesznek részt. 
Augusztus 15-én Bacskibresztovácon, 
Szrpszkimileticsen és Parabucson lesz­
nek választói gyűlések. Augusztus 16-án 
Karavukovón, Filipovón, augusztus 21-én 
Szomborhan, Szivácon, Krnyaján, Vaj- 
szkáu. Bacsón. Deronján, augusztus 
21-töl 24-ig a szomhori és apatini járá­
sokban. 25. és ?6-án a Felsőbánátban, 
27. és 28-án az oszijeki és vukovári já­
rásokban lesz gyűlés.

Konyovics a radikális párt­
hoz csatlakozott

A vajdasági parasztpárt Kouyovics- 
frakciója esiltörökön értekezletet tartott, 
amelyen elhatározta, hogy a kormányzó 
radikális párto támogatja.

Nincs megegyezés a szoui- 
beri független demokraták 
és a Pasics-csoport között

A szombori kerületben a PrJbicsevics-
patt és a Pasics-csoport közöt folyta- j jelöltek neveit már ismertettük, 
tott tárgyalások a közös lista érdeké­
ben eredménytelenül fejeződtek be. így 
mindkét párt külön listával vesz részt 
a választási küzdelemben.

Német nagygyiWé^ 
Kovinban

Vrsaeról jelentik: A délbánáti válasz­
tókerületben a német párt is megkezdte 
választási agitációját. Dr. Mozer János 
volt képviselő, a kerület listavezetője, Jr. 
Bartmann Simon, Leidccker Károly is  
ZUfermayer Olmár járási jelöltek kísé­
retében Kovinba érkezett, ahol megtar­
totta programheszédet. Hiibsch János 
kovini kereskedő beszédében a német 
lakosság támogatásáról biztosította a 
kerület képviselőjelöltjeit. A gyűlésen 
Kovin és környékének német lakossága 
teljes számban vett részt. A román párt 
képviseletében Guga Alckszandru kovlnf

ban a parlamenten kivíil is ezeket az ér­
dekeket előmozdítani és meggyőződésem 
szerint dr. Koszics Mirkó ur jelenlegi 
tekintélyes állásában ennek a gazdasági 
és szociális programnak megvalósítása 
érdekében igen sokat teiiet. még többet 
is, mint ha képviselőnek választanák 
meg. Mint politikus, nem szólíthatja fel 
párthiveinket, hogy’ más pártra adják le 
szavazataikat, csak azért, mert a novl- 
szadi listán nincsen nemzetgazdász, hisz 
a pártban mindenesetre van ilyen. Mint 
magánember pedig súlyosan vét a novi- 
szadi kerületi lista jelöltjei cs az azokat 
jelölő választók ellen is, amikor azt ál­
lítja, hogy az azokon szereplő ügyvédek 
csak ügyvédi irodájuk érdekeik képvise­
letére jelöltették magukat és nincs semmi 
joga abban kételkedni, hogy azok éppoly 
erővel, képzettséggel és odaadással fog 
iák védeni, különösen a Vajdaság gazda­
sági érdekeit, mint ezt megtenné ő, nem 
is szólva arról, hogy ezen urakra vonat­
kozó kifejezései bizonyos tekintetben be­
csületsértést is tartalmaznak, amiért még 
külön is felelősségre vonható.

A nyilatkozat közlésével egyidőben 
meg kell állapítanunk, hogy annak utolsó 
szakasza illetéktelenül éri Koszics Mir- 
kót, mert Koszics nyilatkozatának ez a 
része telefonzavar következtében tévesen 
került a lapba. A nyilatkozat helyes szö­
vege a következő:

Hangsúlyozom, hogy ezen ügyvédek 
egyikét-músikát igen kiválónak tartom 
magánjogi érdekek képviseletére és 
mint ilyeneket alkalomadtán ajánlani 
szoktam ...«

román görög-keleti lelkész 
a gyűlésen.

Nem állítanak listát a dobro- 
voljácok a Délbánátban

A délbánáti dobrovoljácok elhatároz­
ták, bogy nem állítanak külön listát a 
Panesevó—Vnsac—Belacrkva választó- 
kerületben, hanem testületileg a Pribi- 
csevics-párt listáját támogatják.

Egyezkedési tárgyalások a 
délbánáti mttnkásfrakciók 
között

A két táborra szakadt délbánáti mun­
kásság között újból egyezkedési tár­
gyalások indultak meg. amelynek célja 
a két frakcióhoz tartozó munkásokat 
egy lista körül csoportosítani. A tár­
gyalások kedvező mederben folynak is  
kilátás van arra. hogy sikerülni fog 
létrehozni a délbánáti munkásság egy­
ségét.

Oroszok a vrsaci választók 
névjegyzékében

A demokrata párti »Nova Zora« éles 
támadást intéz Vrsafc város vezetősége 
ellett, mert a választójogi névjegyzékbe 
hetven orosz emigránst is felvettek. A 
demokraták lapja kifogásolja, hogy ide­
gen állampolgároknak választójogot ad­
tak akkor, amikor a jugoszláv állam­
polgárokat. akik adót fizetnek és az ál­
lam fenntartásának terheit viselik, csak 
a legnagyobb nehézségek után veszik 
fel a választók névjegyzékébe.

Benyújtották a törvényszék­
hez a délbánáti német listát

A német Párt listáját, amelyet a leg­
utóbbi noviszadi országos pártkonferen- 
eián állítottak össze, benyújtották a pan- 
csevói törvényszékhez. A listán szercp-
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A román királyné 
és a szerelmes vers
Hadbíróság elé állították a „Temes­
vári Hlrlup“ felelős szerkesztőjét eg 

vers téves tördeli, se miatt
Temesvárról jelentik: Nagy érdeklő­

dés mellett kezdte tárgyalni a temesvári 
liadbiróság pénteken Pogány László, a 
'‘Temesvári Hírlap* felelős szerkesztőjé­
nek bünpörét. Pogány Lászlót néhány 
nappal ezelőtt letartóztatták és a királyi 
család egyik tagjának megsértése miatt 
indítottak ellene eljárást, azért, mert a 
•Temesvári Hírlap* július 27-iki számá­
ban Mária királyné1 arcképe alatt fatális 
tördelési hiba következtében egy »Asz- 
szony a szárnyam* cimil erotikus tartal­
ma vers Jelent meg, amelynek hősnője 
ugyancsak Mária névre hallgat és amely 
verset évekkel ezelőtt Sípos Iván erdé­
lyi költő irt menyasszonyához.

A hadbirósági tárgyaláson a vád is­
mertetése után a védő kérte a bizonyítás 
kiegészítését. Annak igazolására, hogy 
a laptechnikában hasonló hibák könnyen 
megtörténhetnek, kérte szakértőként 
Pamfil Seicarunak, a »Cuvantnl« szer­
kesztőjének kihallgatását. Felolvasta to­
vábbá Sipos Iván levelét, aki bejelenti, 
hogy az ügy tisztázására hajlandó meny­
asszonyával együtt a főtárgyaláson meg­
jelenni. A vádló a védelem kérésének el­
utasítását kérte. A bíróság negyedórái 
tárgyalás után helyet adott a védő ké­
résének és a fötárgyalást bizonytalan 
időre elhalasztotta.

Senk i többet, 
h a rm a d szo r!

Elárverezték M ácskovies 
Leontin ingatlanait

A szuboticai járásbiróság egyik szűk 
hivatali szobájában pénteken és szomba­
ton délelőtt nagy tömeg ember szoron­
gott, izgult és izzadott Az emberek az 
egyik kezükben zsebkendőt tartottak, a 
mellyel szüntelenül törölgették verejté­
kező homlokukat, a másik kezükben pe­
dig ezerdináros bankjegy kötegeket szo­
rongattak. Az izgatott embertömeg egy 
bosszú asztalt állott körül, amely mel­
lett hivatalos urak bírói árverést folytat­
tak le. Az asztalnál ott ült egy markáns 
arcú idős urinö, aki némán szemlélte a 
körülötte zajló árverési aktust, egyetlen 
szó sem hagyta el vékony ajkait, holott 
az egész aktusnak éppen ö volt a leg 
főbb szereplője, Mácskovies Leontine, 
Szubotica úri társaságának egyik város­
szerte ismert személyisége.

Mácskovies Leontine nővére volt néhai 
Mácskovies Titusz hírneves szuboticai 
műépítésznek, aki a városnak több neve­
zetesebb középületét, közte a Takarék- 
pénztár és Népbank nemes stílusú, masz- 
szív palotáját, a kórházat, a szent Ró- 
kus-templomot épitet’.e. A nagy építkezé­
si konjunktúra megszűntével Mácsko- 
vics Titusz elvesztette vagyona nagy­
részét, inig nővére, Leontine óvatos és 
ügyes gazdálkodással meg tudta menteni 
vagyonát.

Az idők során aztán úgy fordultak a 
viszonyok, hogy a Mácskovies Leontin 
tulajdonában lévő téglagyár üzeme sok 
pénzt igényelt, amellyel az urinö nem 
rendelkezett és hogy a szükséges pénzt 
megszerezze, pénzóhes emberek kezébe 
sodródott, akik kihasználva a tapaszta­
latlan urinö szorult helyzetét, borrribilis 
uzsarkamaton — havi 4, évi IS 
százalékos kamatú — pénzt adtak neki 
kölcsön. Az óriási kamat csakhamar 
anyagi romlásba döntötte Mácskovies 
Leontinct, aki hogy hitelezőit kielégítse, 
áldozatul dobta egész vagyonát, amelyet 
bírói árverésen adtak el e hó 3-ikán és 
4-ikén a szuboticai járásbíróságon. Mács- 
kovics Leontin ügyvédjének, dr. Kata- 
nec Miliovil-nak jelenlétében.

Az árverésen elsőnek került eladásra 
negyvenegy lánc hidasi szántóföld, szál­
lással. Ezt megvette Romics Lázó gaz-, 
dálkodó 800.000 dinár vételárért. Ugyan­
csak Romics Lázó vett meg 28 hold lu­
das! földet 500.000 dinárért. Péics-Tuku„ 
tyac Boltó megvásárolt 19 lánc ludasi 
fBRtet 322.000 dinárért.

A Strossmajerova-uccai emeletes há-

zat Lipsftz Sándor kereskedő vette meg 
380.000 dinárért, inig a kenteiket Tenni 
novlcs és Kulundzsics vették meg 275.000 
dinárért.

Érdekes, hogy épen ma érkezett le a 
szuboticai törvényszékhez a noviszadi 
felebbviteU bíróság határozata, amellyel 
vád alá helyezi azokat, akik Mácskovies 
Leontin szorult helyzetét kihasználva 
uzsorakamatra adtak pénzt kölcsön 
Mácskovies Leontin ügyvédje tizenhá

Az olasz fasiszták
rálöttek egy francia személyvonatra

Újabb incidens a francia-olasz határon
Parisból jelentik: A francia-olasz 

határon újabb incidens történt.
Amint ismeretes, néhány héttel ez­

előtt a fasiszták rálöttek Menton és 
Ventimiglia közt egy francia telier- 
vonatra és pénteken ez az eset meg­
ismétlődött.

Olasz fasisztákból álló csapat 
rálött egy francia személyvo­

natra.

Megjelent a koronanyugdijnak 
dinárra való átszámításáról szóló rendelet

A rendelet nagyon hom ályos s végrehajtási utasítást 
még mindig nem adtak ki

Beogradból jelentik: A Sluzbene Növi- 
ne egyik legutóbbi számában megjelent 
az a rendelet, amely a koronanyugdija- 
sok illetményeit dinár nyugdíjra változ­
tatja át. A vajdasági közönség sok koro- 
nanyugdijasának a tájékoztatására kői 
zöljük a rendelet szövegének irányadó 
rendelkezéseit.

A rendelet első szakasza megállapítja 
hogy mindazok a nyugdíjasok, akik ed­
dig koronanyugdijat kaptak, ezentúl di­
nárnyugdijat fognak étvezni. A rendelet 
második szakasza megállapítja, hogymind- 
azok a közhivatalnokok, akik az osztrák­
magyar monarchia összeomlása után még 
állami szolgálatban voltak, de a nyugdi­
jukat koronaértékben állapították megi 
az 1923 julius l. törvény illetékes sza­
kaszainak a figyelembe vételével, ezentúl 
dinárnyugdijat fognak kapni.

A rendelet harmadik szakasza a volt 
monarchia katonanyugdijasairól intézke­
dik és az eddigi koronanyugdij helyett 
résziikre a jövőben dinárnyugdijat álla­
pit meg. özvegyek és árvák koronanyug­
dijáról a rendelet a következőképen in­
tézkedik:

Először az apa koronanyugdiját for­
málisan átszámítják dinárnyugdijra, az- i

Nyomtalanul eltűnt a vrsaci 
rablógyilkosság áldozata

Újból letartóztatták a gyilkos tolikeresksdo öccsét 
A rablógyilkos feleségét is őrizetbe vették

Vrsacrói jelentik: A rablógyilkos vr­
saci tollkereskedö bűnügyében a vrsaci 
rendőrség teljes apparátussal folytatja 
a nyomozást. A rendőri vizsgálat most 
újabb adatok birtokába jutott, amelyek 
megerősítik azt a feltevést, hogy Ruáa- 
nov Dusán nem egyedül követte el a 
rablőgyilkosságot.

Több tanúvallomás alapján megálla­
pították. hogy Vaeareseu Angelina tár­
saságában elutazásának reggelén Petro- 
voszejgti két férfit látták. A korcsmá­

iban hárman voltak és az egyik férfiről 
adott szetnélyleirds ráillik a rablógyilkos 
becsére, Radanov Szfevánra. Megálla­
pítást nyert az is, hogy reggel hét óra­
kor Vaeareseu Angelina ennek a két 
férfinek a társaságában távozott el a 
petrovoszelói vasúti vendéglőből és az­
után nyoma veszett.

Ezeknek az adatoknak a birtokában 
dr. Meziárachszky Miklós rendőrfőka­
pitányhelyettes ismét elrendelte a rabló­
gyilkos becsének, akit két nappal ezelőtt 
helyeztek szabadlábra, letartóztatását.

Radanov Sztevánt letartóztatása után

rom szuboticai magán pénzkölcsönző el­
len tett uzsora címén feljelentést. A szu 
fcoticai ügyészség vádiratot is adott a 
feljelentettek ellen, a vádtanács azonban 
elutasította a vádiratot, ami ellen az 
ügyészség felfolyamodással élt. A novi­
szadi íelebbviteli biróság helyt adott a 
felfolyamodásnak s elrendelte a vádlot­
tak ellen a vádirat kiadását, úgyhogy rö­
videsen a monstre uzsorapör tizenhárom 
vádlottja ellen megtartják a fötárgyalást

amint az Ventimigliából elindult és 
9(H) méter távolságban volt a pálya­
udvartól.

Az utasok közt óriási pánik tá­
madt, de senki sem sebesült

meg.
A folyton megismétlődő merényletek 
a határmenti lakosok és a francia 
vasutasok közt rendkívül nagy izgal­
mat keltenek.

után a koronanyugdijalap dinárra való 
átszámítása után figyelembe kell venni 
az 1922 áprilisi pénzügyi törvény ide­
vonatkozó rendelkezéseit.

Kegydijasok, év járadékkal bírók, aki­
ket őfelsége részesített nyugdíjban szinj 
tén részesülnek a koronának dinárra va­
ló átszámítási kedvezményében.

Hogy a Bácsmegyei Napló nyugdíjas 
olvasói ennek a nem egészen világos ren­
deletnek szövegét" mégeftsTk', ille'fékés 
helyre fordultunk, hogy a rendelet homá­
lyos szakaszai felöl magyarázatot kérjünk. 
Hivatalos helyen műnkntársunk előtt ki­
jelentették, hogy a rendelet végrehajtási 
utasítása még nem készült el, azonban a 
pénzügyminisztériumban szerzett felvi­
lágosítások szerint a koronanyugdijat 
nem fogják egyszerűen a dinárra átszá­
mítani, liánéin a nyugdijalapösszeget tel­
jesen újra fogják számítani. Alapul a 
nyugdijelőtti utolsó fizetést fogják venni 
bár ezt a fizetést is uj kulcs szerint ál­
lapítják meg. A fent felsoroltak korona- 
nyugdijuknak dinárra való átszámítását 
az illetékes minisztériumtól kérhetik. A 
kérvényeket ahhoz a hatósághoz kell be­
adni, ahonnan eddig a nyugdijat fel­
vették.

ismét kihallgatták, de megmaradt ere­
deti vallomása mellett és tagadja, hogy 
része volna a rablógyilkosságban.

A rendőrség egyidejűleg őrizetbe vet­
te a rablógyilkos tollkereskedő felesé­
gét is, akit azzal gyanúsítottak, hogy 
tudott férjének bűncselekményéről. Ra- 
danovné kihallgatásakor elmondotta, 
hogy mintegy tíz nappal ezelőtt, ami­
kor egy éjszaka férje váratlanul haza­
érkezett, el akarta mesélni neki, hogy 
mi történt Angelinával.

— Amikor azonban Angelina nevét 
hallottam — vallotta az asszony — ki­
jelentettem férjemnek, hogy semmire 
sem vagyok kiváncsi. Ez az asszony 
volt az, aki feldúlta családi boldogsá­
gunkat- Tudtam, hogy férjem már hosz- 
szabb ideje szerelmi viszonyt folytatott 
vele és már nem tudtam megakadá­
lyozni, hogy találkozzanak, azt azonban 
megtiltottam neki, hogy ennek a nőnek 
a nevét előttem említse. Így történt ez 
akkor is. Amikor ő tiltakozásom ellené­
re Angelináról kezdett beszélni, kimen­
tem és lefeküdtem a konyhában. Dusán

másnap korán hajnalban elment és a 
rablógyilkosságról csak akkor értesül­
tem, amikor a rendőrség férjemet letar­
tóztatta.

A rendőrségnek minden igyekezete, 
hogy a hullának nyomára jusson, hiába­
valónak bizonyult és a nyomozás ebben 
az irányban holtpontra Jutott.

A kovini csendőrség telefonon jelen­
tette a vrsaci rendőrségen, hogy három 
napon át njból felkutatták az egész kör­
nyéket és a Duna-ágnak a medrét, a 
holttestet azonban nem sikerült meg­
találni.

A kovini csendőrség jelentése után is­
mét kihallgatták a rablógyilkos tolike­
reskedőt, aki megmaradt vallomása mel­
lett és azt állítja, hogy a Dunába dobta 
szeretőjének holttestét.

Halál — fogadásból
K ét liter pálinkát ivo tt meg egy 
bánáti földbirtokos és utána hol­

tan fordult le a székről
Vrsacrói jelentik: Halálos kimenetelű 

fogadást kötöttek a napokban egy dél- 
bánáti községbon. A fogadás áldozata 
egy gazdag dobricsevói földbirtokos. 
Bózsics Mátyás dobricsevói gazdálkodó 
a legiszákosabb ember volt a faluban és 
mindig azzal dicsekedett, hogy bármi­
lyen mennyiségű alkoholt meg tud inni. 
A napokban Bózsics együtt ivott a kocs­
mában Blausch Antal gazdálkodóval és 
újból dicsekedni kezdett. Hamarosan 
fogadást kötöttek és Bózsics tízezer di­
nárba fogadott, hogy egyhajtásra két 
liter szilvóriumot fog meginni.

A faluban nagy szenzációt keltett a 
fogadás híre és másnap, amikorra Bó­
zsics kötelezte magát, hogy a két liter 
pálinkát megissza, az egész falu népe 
megjelent a kocsma udvarán, hogy 
iszemtanuja legyen a fogadás eldölé- 
sének.

A ^fogít^i? . a megbeszélt időben 
megjelent a vendéglő udvarában, leült 
az asztalhoz és muiíán zsebkendőjével 
megtörölte homlokát, szájához emelte 
a kétliteres üvegbe töltött szitvóríiimol 
és azt rövid időn belül, anélkül, hogy 
szájáról leemelte volna az üveget, meg­
itta. A nézők lelkesen éljenezni kezdtek 
és szinte tombolva ünnepelték a foga­
dás hősét, de egyszerre az éljenzők tor­
kán akadt a szó: Bózsics. aki még min­
dig görcsösen szorította kezében a pá­
linkás üveget, anélkül, hogy egy szót 
szólt volna, lefordult a székről. A gyor­
san előhívott orvos már csak a beállott 
halált állapította meg.

A tizenhatéves rablógyilkos
Hétfőn áll bírái elé a szuboticai kis 

füszeresinas
Mint már jeleztük e hó 8-ikán, hét­

főn délelőtt tartják meg a szuboticai 
törvényszéken a főtárgyalást Keller 
István szuboticai asztalosinas bűnügyé­
ben, aki mint ismeretes ez év Junius hu- 
szonhetedikén meggyilkolta és kirabolta 
Grbics Dusán tizenhatéves szuboticai fű- 
szeresinast. .

A bűntény részletei még emlékezetesek 
Keller István furfangos módon elcsalta a 
kis fiiszeresinast, akinél tudta, hogy 
pénz van, mert a gazdája dohánybevá­
sárlásra küldte.

A vasúti teherpályaudvar mellett el­
terülő térség közepén, ahová Kel/ler kis 
pajtását elcsalta egy csatorna van, a 
melynek tetejét elmozdítható vaslap zári 
ja el. Ezt a kanálist szemelte ki Keller 
István erre a célra, hogy ott végezzen a 
kis inasgyerekkel. így is történt. Le­
emelte a csatorna fedőlapját és bement 
a csatorna nyílásába, ahova maga titán 
hívta áldozatát. Lent azután előre küld­
te (irbicsct és mikor az lehajolva gya­
nútlanul ment a sötét üregben hátulról 
meglökte és az iszapba fojtotta.

A fötárgyahíson Pavlovics István tör* 
vényszeki elnök fog elnökölni, a tanács 
tagjai Radovics Szretén és Sztojanovics 
Radovan törvényszéki bírák. A vádat 
Makszimovics Szvetiszláv államilgvész 
képviseli, a védelmet Barta Ádátn dr 
ügyvéd látja el. Valószínű, hogy hétfőn 
tneg is lesz az Ítélet.
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S orozatos b o m b a m e ré n y ie te k  A m erik á ­
ban  a  k é t  o lasz  a n a rk is ta  k ivégzése  m ia tt

Ji?r° R1i ^e?yen ’« 1>hM®deIPWAban ped ig  egy tem plom ban robban- 
em ^ev  ̂ m egsebesítettek  — A francia városok  

p o lgá im estere i tiltakoznak Sacco és Vanzetti k ivégzése ellen  — Londonban
is erősen  őrzik az am erikai n agykövetség  épületeit

M ind  k o m o ly a b b  h u llá m o k a t v e t a  S acco—V an ze tti-iig y
Mint Parisból jelentik,
Lille polgármestere az Egyesült- 
Államok párisi nagykövetéhez 
táviratot intézett, amelyben til­
takozik Sacco és Vanzetti ki­

végzése ellen.
Hasonló táviratot küldött az ameri

Nc'.vyorkból jelentik: Nyilvánva­
lóan válaszai! arra, hogy Fuller, Mas­
sachusetts kormányzója nem kegyel­
mezett meg Sacconak és Vanzetti- 
nek, a szombatra virradó éjjel

Newyorkban három helyen kö­
vettek el bombamerényleteket a 

földalatti vasút ellen.
A bombák Három helyen a Broadway 
J özeiében liz percen belül robbantak 
fel.

A robbanás következtében több 
ember megsebesült és ezek kö­

zül egy meghalt.
A rendőrség egy embert tartóztatott 
le, de nem a merénylet miatt, hanem 
azért, mert a robbanást követő pá­
nikban fosztogatott. A newyorki taraban olyan borzalmas bűntényt fe- 
í endorses azonnal elrendelte a föld- •deztek íc,t amilyen még aligha iorduti 
alatti vasút összes állomásainak őr- e16 a bűnügyi krónikákban.

Péntek este tíz órakor három asszony 
ki ment Szirdki Sándor gazda paradi­
csomföldjére.

A paradicsomföld közepén megszene­
sedett emberi csontot találtak.

zését, mert újabb merényletektől tar­
tanak.

Valamennyi robbanás Newyork- 
ban a város központjában történt a 
23. és 33. ucca között. A 28. ticca
közelében olyan erős volt a robba-'Az asszonyok befutottak a faluba és je­
nás, hogy a Broadwayhoz tartozó leütést tettek a csendőrségnek, ahonnan 
hat háztömb ablakai összetörtek és azonnal bizottság szállt ki a nyomozás 
a légnyomás a közeli nagy szálló- megindítására.

több személyt ledobott a szé- ; Megállapították, hogy a holttest való-
kcKt ó I.

A robbanás által több ezer em­
ber élete volt veszélyeztetve. A 
földalatti vasút utasai között 
óriási pánik keletkezett és a pá­
nikban hat ember megsérült, ket­

tő pedig haldoklik.
A robbanás teljesen eliusztitotta a 
földalatti vasút állomásának beren­
dezését.

Ugyanabban az időben Phila­
delphiában is felrobbant egy 
bomba a Szent Immanuel-tem- 
d!ómban. A robbanás a kör­
nyék tizenöt uccájában éreztette 
hatását, több közúti kocsit fel­
borított és sok embert megsebe­

sített.
Valamivel később a rendőrség u.iabb 
bombát talált a templomban. Ezt a 
bombát, amely gyutaccsal ellátott 
nitroglieerincs edény volt, szakértők­
nek adták át megvizsgálás céljából 
és ennek a vizsgálatnak az eredmé­
nyétől remélik, hogy a tettesek nyo­
mára akadnak.

A bosztoni hatóságok kezdenek 
komolvan félni a Sacco—Van- 

zettl-ügy következményeitől.
A bostoni városi hatóságok 27.000 
plakátot ragasztattak ki, amelyek­
ben közhírré teszik, hogy tilos a re­
volver viselése. A plakátok 10 nyel­
ven jelentek meg.

A bostoni hatóságok részéről min­
den előkészület megtörtént Sacco 
és Vanzetti kivégzésére.

Massachusetts-állam hóhérja pa­
rancsot kapott, hogy augusztus 
10-lkéra a kivégzést készítse elő.

Azt a fogházat, amelyben a halálra­
ítélt anarchisták fogva vannak, erő­
sen őrzik és fokozott őrizet latt áll 
a két elitéit is.

Sacco szombaton megkezdte éh­
ségsztrájkjának huszadik napját 

és Vanzetti is kijelentette, hogy 
újabb éhségsztrájkot kezd.

A newyorki munkások szindikalis- 
ta szövetsége péntek este tiltazó- 
gyülést tartott, amelynek szónokai 
azt a reményüket fejeztek ki, hogy 

a munkásság mozgalmához és 
tiltakozó sztrájkjához a nemzet­
közi tengerészszövetség is csat­

lakozik
igy kedden a newjyorkí kikötő

sziniileg kedden éjjel került a paradi­
csomföldre és máglyán égették el.

A máglyát paradicsomkai ókból és a 
szomszéd földről hozott rozsszalmá­
ból rakták és leöntöttek spiritusz- 
szál, azután rákötötték a testet és 

meggyujtották.
Hogy öngyilkosság, vagy gyilkosság 
történt-e, azt nem lehetett megállapíta­
ni. Lehetséges, hogy az ismeretlen ön­

Londonból jelentik: Azt az ultimátum­
szerű jegyzéket, amelyet .lupán vala­
mennyi kínai kormánynak elküldött, be­
avatott angol körökben úgy magyaráz­
zák, hogy

Anglia és Japán egy nagyszabású 
távolkeleti hóditó akciót kezd.

A japán ultimátum követeléseinek tel­
jesítése a valóságban úgy Mandzsúriá­
ból. mint Mongóliából japán gyarmato­
kat csinálna. Ezenkívül Japán politikai 
protektorátust követel a Peking, körüli 
tartományok felett is.

Japánt Anglia strohmannjának tart­
ják a kinai kérdésben. Az angol kon­
zervatív kormányban ugyanis a genfi 
leszerelési konferencia kudarca után az 
a felfogás érlelődött meg. hogy Angliá­
nak most már minden erejével erősíteni 
kell hadiflottáját és

nem szabad visszariadni a kontinens- 
közi háború gondolatától sem,

Londonban úgy látják, hogy a két ten­
geri nagyhatalom azért választja a mos- 

időpontot erre a támadó lépésre, 
mert most Kína nemcsak a déli vörös 
nacionalisták és az északi militaristák 
polgárhábornja miatt képtelen az egy­
séges ellenállásra, hanem azért is, mert 
maguk a nacionalista kormányok, a 
dr. Csen vezetése alatt álló hankaui, a 
Csang Kai Sck vezetése alatt álló nan- 
k’tigi és a Feng Jtt Sziattg vezetése alatt 
álló mongollal kormányok is harcban 
állnak egymással. Ezenkívül tudvale­
vőleg

a déikinal kormányok és a szovjet 
közt megszakadt a barátság, úgy­
hogy a keletázslal angolellenes front 

teljesen megtört.
P m  úszott Icbetettenook, Jwík

kai nagykövetnek több más város 
Polgármestere is. Péntek este

L iliében a kommunisták tüntet­
tek az amerikai konzulátus ellen.

A rendőrség vissza akarta szorítani

megsebesült, akiket kórházba szál­
lítottak.

Londoni jelentés szerint
a londoni rendőrség elhatároz­
ta, hogy az amerikai nagykö­
vetség épületét a közeli napok­
ban nagyobb detektiv-kirendelt- 

séggel véteti őrizetbe,
hogy Sacco és Vanzetti kivégzése 
alkalmából minden incidensnek elejét 
vegye. Vasárnap a londoni kommu­
nista szakszervezetek gyűlést tarta­
nak és a rendőrség attól tart, hogy 
ezt a gyűlést több tüntetés és az 
amerikai nagykövetség elé való fel­
vonulás fogja követni.

Az angol munkáspárt szombaton 
táviratot intézett Coolidge el­
nökhöz, amelyben tiltakozik Sac- 
eo és Vanzetti kivégzése elleti

a tüntetőket, amiből verekedés tá- i és a két halálraítélt anarchista pö- 
madt és ennek során több ember I rének ujrafelvételét kéri.

M á g ly á n  é g e t t é k  e l  á ld o z a t u k a t  
a  fó t i  r a b ló g y i lk o s o k

B o r z a lm a s  l e l e t  a  p a r a d ic s o m -fö ld ö n
Budapestről jelentik: Fót község ha-[magát kötötte a karókhoz és erre vall, [Egy golyó volt kilőve, de az egész tor-

ténytár felrobbant. Találtak egy skatu­
lya gyufát is, amelyből csak egy szál 
hiányzott.

A nyomozó csendőröknek az egyik 
szemtanú elmondta, hogy

kedden délután Sziráki Sándor föld­
jén egy autót látott,

amelyik a vasúti töltés közelében meg-

a holttest körül dulakodásnak nincs 
nyoma,

viszont az is lehet, hogy holtan vitték 
oda az áldozatot. Lábnyomok sem vol­
tak a test körül, aminek viszont az az 
oka, hogy Foton a holttest felfedezését 
megelőző időben nagy vihar vonult vé­
gig és az eső elmosta a nyomokat. Fém állt. 
és börmaradványok nem voltak a holt­
test mellett, amiből arra következtetnek, 
hogy

rablógyilkosság történt és a gyilko­
sok elrabolták az áldozat pénzét.

Az ismeretlen ruhája és a test egy ré­
sze elégett és csak alapos orvosi vizs­
gálattal lehetett megállapítani, hogy a 
megszenesedett hulla férfi holtteste.

Amikor a holttestet a csendörök föl­
emelték, lapockája alatt körülbelül azon 
a helyen, ahol a nadrágzseb lehetett, 
egy

milliméteres tiszti Steyr-

Az autóban két ember ült,
akik a vasúti töltéseknél kiszálltak és 
egy darabig a töltéseken mentek, majd 
Sziráki földje felé indultak. Később 
ugyanezt az autót látta, de akkor 

már csak egy ember volt benne. 
Ugyanezt több tanú is megerősítette. 

'Minden jel arra vall, hogy rablógyilkos­
ság történt, az áldozatot megölték, ki­
fosztották és

a revolvert odacsempészték a holt­
test alá,

hogy a hatóságot félrevezessék.
[ A nyomozást tovább folytatják.

kilenc
pisztolyt találtak.

Amerika, amely az angol hatalom túl, 
növekedésétől való félelmében nem tá­
mogatta eddig sem Eszak-Kinát, Dél- 
Kina ellen, ez az

Amerika a most készülő összecsa­
pásban majd Anglia és Japán, illetve 
a velük szövetséges Északkina el­

len fog fegyvert,
lehetséges azonban az is, hogy Japán 
beavatkozására Eszak-Kína megszakítja 
Angliával való összeköttetéseit cs

Északkina Délkinával közös harcot 
indít a Mennyei Birodalom függet­

lenségéért.
A sok kombináció közt, amely a japán 

ultimátum hírére a Cityben és a diplo­
máciád körökben -'terjedt, van egy pont.

Uj v ilág h áb o rú  fen y eg e t táv o l k e le te n
Japán olyan ultim átum ot intézett valam ennyi kinai korm ányhoz, am elynek  

te ljesítése  egészen  lehetetlen
amelyben mindenki egyetért, hogy

Japán offenzív lépésének mjnden va­
lószínűség szerint döntö világpoliti­
kai jelentősége lesz, mert elképzel­
hetetlen, hogy a kinai kormányok az 
ultimátumot elfogadják és ezzel tel­
jesen feladják a kinai nép önrendel­

kezési jogát.
Különösen a dclkinai kormányok fog-, 
nak minden erejükkel ellenállni Japán tá* 
madásának és

Londonban egyáltalában nem tartják 
lehetetlennek, hogy rövidesen há­

ború tör ki a távol keleten,
amelynek következményei még a vb 
lágháboru kihatásainál is nagyobbak le­
hetnek

Bratianu üldözte el Romániából 
Károly volt trónörököst

A Daily Express leleplezése K ’.roly herceg száműzetésé­
nek okairól

Londonból jelentik: A Daily Express 
hosszabb leleplező cikket közöl. Károly 
volt román trónörökös száműzetésének 
okairól. E szerint ezek az okok, nem 
annyira a herceg szerelmi ügyeiben 
hanem Bratianu politikai bosszújában 
keresendők. A hercegnek az volt a bűne 
hogy Románia koronázatl^ királya 
Bratianu, ellen fordult. Károly herceg, a 
ki önálló gondolkozásu és makacs nem 
akart engedelmeskedni Bratianuéknak, a 
kik megkísérelték, hogy a herceg el­
lenállását megtörjek és mikor ez nein 
sikerült. Kifolynak menekülnie kelleti.

Az angol lap szerint, Bratianu lát­
szólag most minden kártyát a kezében 
tart, a gyermek-királyt Isten és Bra- 
tiami félelmében nevelik, a régenstanács 
tagjai pedig befolyás nélküli emberek. 
Minden körülmények ellenére azonbat^ 
Bratianu nincs biztonságban és egész 
külön rendőrséggel veszi magát körül. 
A belügyminisztériumban 80.000 részvét-i 
távirat fekszik, amelyeket előkelő ro-' 
mán személyek küldöttek Károly her­
cegnek apja elhunyta alkalmából, e táv. 
iratok közül azonban egyet sem továb­
bítottak .és a (táviratok küldőit a titkos.
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rendőrség'felügyelete alá helyezték.
A Daily Express \égiil kifejti, hogy

Károly herceg a külföldön nagy befolyá­
sú román párthiveire támaszkodik és 
itt a herceg örökös ellensége Kraljaim 
nem tudja ellenőrizni. Bratlanu mi- ; 
nls/f erei nők most már saját életéért is 
reszket, eközben pedig Károly párthívei 
a legnagyobb csendben szervezkednek s 
remélik, hogy egy éven belül megbuktat­
ják -Románia koronázatlan királyát« 
Bratianut.

C IR K U SZ
Mennyi az adónk

Hisz különben, tudom, a nagv kamat 
[megesz: '

Attól lesz igazán a pénztárcám degesz! !

Mivel hogy én vagyok a világ csodája:
Az az adóalany,
Aki, ha nem pontos, egész boldogtalan,
Tudják mit csináltam, én balga, ó balga?
Kaptam magam s elmentem az adóhiva­

talba.
Szóltam a főnökhöz: Főnök uram,

I kérem,
Egy kínos kérdéstől nincs egy nyugodt gai Tribuna is, amely közel 

(éjem.
Meg akarom tudni: mi van rám kivetve,
S mennyi van általam erre befizetve?
Mennyi a pótlekom, mi a hátralékom,
Mitől vagyok ilyen nyúzott, sovány, vé- 

' fkony?
Mennyi a pótadó, mennyi az útadó,
Ez a sok rut adó, csupa but adó!
Kiszurkolok mindent, azt az árgyélusát!
Hadd növeljem én is a deficitemmel 
A kincstár pluszát!

Amire a főnök ugyan rámbámula:
Nem állt még előtte soha ilyen mula!
Magában kérdezte: hogy nem került ez be 
A ritkaságok múzeumába, szeszbe?
Aztán elővettek tömérdek nagy könyvet:
Egy foliáns se volt egy mázsánál köny- 

fnyebb!
Irkáltak, firkáltak, össze-vissza adtak,
A szörnyű munkában majdnem leroskad- |fepáI, szombatoll No.

S végül tartozásom, hogy tudtomra ju ta ,ív ‘sz‘!t' ,a érkezed és mton bejárta a no- 
Egy hajszálnyira vtszadi járás nagyobb községet: GIo-
Voit tőlem a guta — zsánt, cPtrovácot és Temerint. A főispán
S kérdeztem magamban: hát kellett ez cs ê visszautazott Szomborba.
T , ,  [neked; _  főszolgabíró Apatinban. Apatin-

’ | hói jelentik: A belügyminiszter Dragics
De hát mit tehettem? Mert égi csodáltán 1 Q3V,ra w T k t *
Epén nem bízhattam, ! , nevezte k A h -
A rémes összeget mégis kiizzadtam! i ,)arasb™.

se! fogadtak. Dragics foszolgaluro mar 
elfoglalta hivatalát.

— Jegyzői vá'tozások. Apatinból ie-
Legkevesebb ezer percent.
Legalább is ezer percent,
Alit rám sóznak késedelem okán:
Ki nem fizeti a déd. az ükunokám...
S mikor kifizettem — ó boldog állapot! — 
Hái egyszer csak megint ndöintést kapni;.' 
S képzeljék, mit tettem, én balga, ó balga? 
Megint elmentem az adóhivatalba.
— Főnök uram. kérem: most számitot-

Mi van rám kivetve,
S általam az összeg be is lön fizetve.
Fs íme, hallatlan,
Hátralékomról most megint intést kaptam!

— Miletics P'zlá'ikó volt miniszter Ve- 
Most nézett csak meg rám a főnök való- Wí’bcrsfcerekcn. Becskerekrői jelentik:

[ban: Miletics Szlávkó volt miniszter híveinek 
Hogy valaki azt hiheti, meghívására szombaton Becskerekre
Hátraléka nincsen neki, érkezett. hogy részt vegyen azon a
Adóban! gyűlésen, melyen kimondják a második
S nosza elővették a tömérdek könyvet, radikális lista beadását. A Pasics-cso- 
Az egész hivatal másfél napig görív dt. port Miletics Szlávkót megérkezésekor 
S végre szólt a főnök csüggedten, re- ünnepélyes fogadtatásban részesítette.

fkedten: A menet a vasútról a Korona-szállóba 
— őszintén bevallom, ezt kiszámítani
Uram lehetetlen! •
Hogy az adózónak mit kell ma fizetni —
Meg nem mondja önnek, hej senki, de 

[senki!
Se a kivetője, se a beszedője.
El nem igazodik ebben a rémseges 
Adó-utvesztöben!
Es bar magam is tudom, hogy ez talán után javasolta, hogy Miletics Szlávkót 

[sok mán. válasszak meg a kerület listavezetőjé-
Nem tudja kiszámitani a Markovics vé, ami egyhangú választás utján meg 

I Bogdán, is történt. Miletics meghatottál! köszön-
Az adózó polgár csak fizet, csak fizet, le meg a bizalmat és hosszabb beszéd- 
Hordja feneketlen hordóba a vizet. ben fejtette ki programját. Zsupanovszki 
S amikor azt hiszi, hogy már kifizette. Szlávkó dr. beszéde után a szokolisták 
Újabb adóintés kering már felette. elénekelték a Milctics-indulót. Mcgvá-
Ujabb végrehajtás lappang már megette. lasztották azt a bizottságot, amely a 
A fene az egészet megette! (járási jelöléseket megejti a vasárnapi

konferencián

Amely tény. amidőn tudtomra juta, 
Azt hittem: igazán meglapit a guta, 
De az is eszembe juta:
Hátha adóköteles a guta?

A békeszerződéseket lövészárkok közt kö­
tötték és a lövészárkok ma is megvannak

Prágából jelentik: Az európai 
közvéleményt a legnagyobb mér­
tékben foglalkoztatja a Rothermere- 
akció. Minden jel arra vall, hogy 

az angol akóház az őszi ülés­
szakban foglalkozik a békeszer­
ződések revíziójának kérdésével, 

de az is valószínű, hogy az angol 
kormány hivatalosan nem áll Ro- 
tliermerc akciója mellé, mert An­
glia nem meri magára vállalni azt 
a felelősséget, ami a békeszerződé­
sek teremtette már konszolidált 
helyzet felbontásával jár. A kérdés 
azonban nem kerül le a napirendről.

Érdekesen foglalkozik Rotlierme- 
re á'í j  rneoinditott akcióval a nrá- 

áll a
- ormányhoz. A Tribuna állásfogla­
lása azért érdekes, mert ugy látszik,
hogy

a cseh kormány legalább elvileg 
már nem olyan mereven zárkózik 
el attól, bogy foglalkozzék lord

— Időjárás. A Meteorológiai Intézet 
jelenti: Lmét melegebb és egyelőre túl­
nyomóan száraz idő várható, később 'rí­
va taros hajlammal.

— Luklcs Predrág szomborl főispán 
Noviszadon. Noviszadról jelent k: Lukics

i lentik: A belügyminiszter felmentette
Blagojevics Zsarkó szvilojevói és Vida- 
kovics György doroszlói jegyzőket. 
S/vilojevóra Popovics Ladiszláv pribi- 
csevicscvói jegyzőt, Doroszlóra Teodo-
rovics Milivoj kereskedőt nevezték ki 
jegyzőnek.

— Sztarakonizsa ui polgármestere.
[ták ki. Beogr.. !bő! jelentik: A belügyminiszter 

Sztaraknnizsa polgármesterének Jr. tár­
ba Braniszláv volt föszolg. b lót nevez­
te ki.

vonult, ahová a jelölőgyülést összehív­
ták. Itt Jovánovics Bába pártelnök üd­
vözölte Mileticset és felsoro'ta azokat 
az okokat. melyek szükségessé tették 
egy második radikális lista megterem­
tését is. Utána Rájics Tósa volt képvi­
selő beszélt és  élesen támadta a kor­
mány politikáját. Jovánovics Bába ez-

Még fölélesztenek, hogy behajtsák rajtam, 
S nem hagynak ott halva —
Hiszen eret vágni legjobban tudnak az

J Adóhivatalba!

Rothermere akciójával, mint 
azelőtt.

A Ttribuna a következőket Írja:
A háború után beállott helyzetben 

az a legfontosabb, hogy az országok 
együttesen találják meg elhelyezke­
désüket a Népszövetség ’ ereiében.

Nem szabad elfelejtem, hogy a 
'■ékeszerződéseket lövészárkok közt 
kötötték cs a lövészárkok most is 
megvannak a népek között. A béke- 
szerződések nem örökideig tartó 
barátságot építettek ki, azonban 
Németország és Franciaország, ez 
a két örök ellenség is megtalálta az 
együttműködés útját.

De csak Németország példáján 
haladva lehet elérni a revíziót.

Magyarországnak is pontosan telje­
síteni kell a békeszerzölésböl folyó 
kötelességeket s közvetlen tárgyalás 1 
és barátság utján érheti el a revi- 

i ziót.

— Meghalt Vulcs Gyúró, Szenta volt 
kormánybiztosa. Szentáról jelentik: Pén­
teken éjszaka meghalt Vuics György, 
Szenta város volt kormánybiztosa. 

Vuics 1856-ban született, ahol apja,
Vuics Szávó 1848 után a város polgár- 
mestere volt. Tanulmányait külföldön 
végezte, 1890-ben tért vissza Szentára. 
A város gazdasági és kulturális életében 
vezetöszerepet játszott. A háború után 
Szenta kormánybiztosává nevezték ki és 
ebben a vezető állásban is teljes mér­
tékben kiérdemelte a város lakosságá­
nak bizalmát és szeretetét. Az elhunyt­
ban Vuics Szávó képviselőjelölt édes­
apját, Vuics Jócó tartománygyülési kép­
viselő pedig testvérbátyját gyászolja. 
Temetése szombaton délután ment vég­
be nagy részvét mellett.

— Jegyzöváltozások a Délbánátban. 
Vrsa.cról jelentik: Szarkotics Ljuba per­
ieszi ős Matics Jován rudolfsgnadi jegy­
zőket a belügyminiszter felmentette ál­
lásuktól ős Pcrleszre Suvalkovics Ne- 
manjat, Rudolf sgnadra Bobics Milivojt 
nevezte ki jegyzőnek. Kunics Jován or- 
lováci jegyzőt Kanizsára helyezte át, 
helyébe Orlovácra Alckszics Bóz<sát ne­
vezték ki.

— A legjobb német képes hetilap. A
berlini Neucr Deutschcr Verlag kiadásá­
ban jelenik meg Németország legkitűnőbb 
illusztrált hetilapja, az Arbeiter Illusz- 
trierte Zeitung, melyet Willi. Miinzen- 
berg szerkeszt. Az Arbeiter lllustrierte 
Zeitung munkások részére készül és a 
világ munkásmozgalmairól ad hii és 
igaz képet. A legkiválóbb radikális írók 
cs publicisták tollából hoz mindig ak­
tuális cikkeket és ilusztrációban felöleli 
a munkásélet minden eseményét: bér­
harcok. politikai mozgalmak, sport, di­
vat, gyarmati elnyomás — mindenről 
tájékoztat és mindenben útmutatást ad. 
A hetilap igen népszerű Németország­
ban, aliol a munkások kizárólag az Ar­
beiter lllustrierte Zeitungot olvassák és 
azon keresztül kapcsolódnak he a nem­
zetközi mozgalom eseményeibe.

— Megszökött a szülői Láztól egy kis­
leány. Sztaribccr.ejről jelentik: A szta- 
ribccseji rendőrség előálltotta a rendőr­
ségre Naszka Ilonka tizenkétéves ka 
menicia leányt. Kihallgatása alkalmává1 
előadta, hogy néhány nap előtt meg 
szökött hazulról, ahonnan Noviszadia 
utazott, de mivel o:t nem kapott semmi­
féle állást. Becsére iött. A kalandos tér 
mészetii kislányt a rendőrség haza to- 
lonco’ta Kamenicára, ahol átadták sz.ü 
leinek.

— Halálozás. Becskerekrői jelentik: 
Becskereken negyvenhétéves korában 
meghalt dr. Bozzay Aladár nyugalma­
zott árvaszéki ülnök. Halála rokonai és 
ismerősei körében nagy részvétet kel­
tett.

-— Mozgalom a sztaribccscii szegény- 
sorsú diákok támogatására. Sztaribecsej- 
röl jelentik: Sztairihecscjcii dr. Balassa 
Pál tartománygyülési képviselő kezde- 
ménvezésere a lakosság körében jóié- 
konycélu mozgalom indult a szegéin, 
sorsú gimnáziumi tanulók támogatása 
érdekében. A mizgalom résztvevői fel- 
hívással fordultak a közönséghez, u 
melyben kérik mindazokat, akik hajlan­
dók a nemes cél érdekében közrenui 
ködni, m'rlv napan és hány gyermeket 
vállalnának el ingyenese ellátásra.

— A bestiális apa. Szentáról jelentik; 
A szentai rendőrségen megjelent B. Er­
zsébet tizenkét éves leány, aki apja ellen 
szörnyű vádat emelt. Elmondta, bogi 
apja már évek óta szerelmi visz.onvt 
folytat vele és erre életveszélyes fenye­
getésekkel kényszerítette. A rendőrség 
nyomban letartóztatta a bestiális apát. 
akit kihallgatása után beszállítottak a 
szuboticai ügyészségre,

— TanRói és tanítónői kinevezések.
Beogradból .jelentik: A közoktatásügyi 
minisztériumban a napokban kezdték 
meg azoknak a tanítóknak és tanítónők­
nek kinevezését, akik pályázat utján 
nem kerültek állásba és az idén végez­
tek. A kinevezésekkel együttjáró mun­
kálatokat legkésőbb augusztus 15-re be­
fejezik.

M in d e n k i c s o d á lja ,
hogy milyen ízléses és szolid 

bútorokat szállít

G a y e r  J a k a b  é s  f ia i
L utorgyár Novivrbason.

— Halálozás. Noviszadról jelentik: 
Noviszadon pénteken elhunyt Pejics Vá- 
sza Didin földbirtokos, akinek a cseneji 
szálláson nagykiterjedésü birtokai vol­
tak és Noviszad egyik leggazdagabb 
embere hírében állott. Pejics nagy' te­
kintélynek örvendett és temetésén ha­
talmas gyászoló tömeg vett részt.

— Vrsac—Szubotica városközi sakk­
verseny. A jugoszláv városközi sakk- 
bajnokságért folyó küzdelem során a 
szuboticai sakkozók vasárnap Vrsac 
sakkozóival mérik össze erejüket. A 
vrsaci sakkozók szombaton érkeztek, 
Szuboticára és a következő csapattal 
vesznek részt a Bunjevacska Mattol-: 
ban reggel 9 órakor kezdődő verse­
nyen: Koka Jovánovics mérnök, Tóth 
Boris, Markovics Ernő, Weitner Anton, 
dr. Junker Alex, Jovánovics Jócó, Cter- 
dec Milenka, Scheicli Josef A szuboti­
cai együttes a következő: dr. Gyöagy. 
Engl, Ognjanov, Boschán, Kohn, Csil­
lag. Schreiber, Stemberger. Tartalék: 
Steinfeld. Schwitzer. A verseny győz­
tese a döntőbe kerül és Zagrebbal mór- 
közik az ország legjobb sakkcsapata, 
címért.

palicsi

Augusztus 10-én, szerdán 
este 10 órai kezdettel a 

nagyvendéglő ter- 
rasszán a fürdőigazgatóság

táncversenyt
rendez,

C harleston
B lack  Bottom

Tango

táncokkal.

Blues

Nyereményb n részesülnek az első 
párok, elegendő nevezés esetén a 

második pár is.
A versenyen csak amatörtáncosoK 

vehetnek részt
Nevezési dij páronkint 50 dinár.

A nevezések

K acijanéié F. úrhoz, Palié,
ttlrdőigazgatóság, intézendők.
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színházi kistükör
H o g y  kezd te Saljapin?

A próságok színészekről, írókról
Saljapin. akit a szovjet mostanában 

fosztott meg orosz állampolgárságától, 
mert külföldön tengődő honfitársainak 
nagyobb összeget bocsátott rendelkezé­
sükre, a Revue de Paris-hun életrajzát 
közli. Legérdekesebb részlete az, mell­
ben elbeszéli hogyan kezdte, hogyan fe­
dezték föl. Ritkán jártam templomba 
írja. Egy napon, mikor a Szent Ber­
talan templomtól nem messze játszottam, 
bementem. Már a küszöbről hallottam, 
hogy benn szépen énekelnek. Áttörtem 
magam a tömegem, az éneklőkhöz ipar­
kodtam. A karban férfiak, gyermekek 
foglaltak 'helyet. A gyermekek kezében 
vonalzott papírlapokat pillantotam meg. 
Már hallottam afelől, hogy van -kóta.«

Csodálkozva szemléltem a különböző kó- 
tajegyeket, a rejtélyes ákom-bákomot

Ekkoriban két kis pinceszobában lak­
tunk szüleimmel. Nemsokára megtudtam, 
hogy fölöttünk egy karmester lakik. 
Egyszer énekszót hallottam, a karmes­
ter épen próbált tanítványával. Mikor 
az énekszó elült s az énekesek eltávoz­
tak, összeszedtem minden bátorságo­
mat, fölmentem hozzá, megkértem, hogy 
engem is vegyen be a karba. Az az em­
ber, akit izgalmamban alig láttam, elő­
vette hegedűjét, röviden igy szólt hoz­
zám:

—• En majd hegedülök, te meg éne­
keld utánam.

Ltána énekeltem. A karmester ezt 
mondta:

— Hangod az van és hallásod is. Ide 
írom a hangjegyeket, te majd megtanu­
lod.

Az öt vonalra hangjegyeket pingált. 
megmagyarázta, hogy mi micsoda. 
Mindez azonnal érdekelt. A harmadik 
vecsernyejtor már magam osztottam ki 
az énekesek közt a kofákat. Édesanyám 
rendkívül örült sikeremnek, de az apám 
csak azt emlegette, hogy keresményem­
mel talán segíthetek szűkös viszonyain­
kon. Nemsokára fizetést is kaptam. Mi­
után négy hónapig ingyen énekeltem, a 
karmester havonta másfél rubelt fize­
tett nekem.

Cserbininek hívták. Különös e^iber 
volt. Hosszú haját hátrafésülve viselte 
fcéfc pápaszemet viselt, mely szigorúvá és 
titokzatossá tette, majdnem nemessé is 
noha arca tele volt himlőhelyekkel. Em­
lékszem rniivészkalapjára, malaclopó- 
köpenyérc. Nem igen beszélt. Sokat 
ivott.

Egy alkalommal egy kereskedő segéd­
jei — nem tudom tni alkalomból — va­
lami ünnepséget rendeztek a gazdájuk

kc\cli a bankárokat. Gyakran mesélte 
ezt a történetet:

bankár * tanácsokat adott, nagyre­
ményű fiának.

-— Mindenekelőtt légy fiam becsü­
letes. Lásd például tegnapelőtt egyik rész­
ényesünk fizetett a pénztárnál. Elszá- 
'"■lta magát. Négyezer font helvct öt- 
'zer fontot adott. En pedig . . .
— Mit csináltál?
— Az ötszáz fontot azonnal elküld­

tem a társamnak.

Bemard Shaw-t meglátogatta egy dús­
gazdag amerikai mozis. Így szólt hozzá:

— Nézze Shaw ur, mozira akarnám 
alkalmaztatni néhány regényét. Renge­
teg pénzt kereshet vele. A cégünknek, 
szüksége lenne egy starra. Adja bele­
egyezését.

— Mester —■ szólt Bemard Shaw —

Bariók Márta:

V’

Mented előtt mond halk jó’jszakdt,. 
kívánd: csendes mély legyen siri álmom, 
hogy ne zavarjon semmi, semmi nesz 
s csókolj utolsót hatvány, bágyadt számon.
Ne szólj utódról sok hazug mesét, 
tudom sohsem térsz vissza hazám többet: 
látom egy éhes hölló vár reád, 
annak károgó árnya leng fölötted.
Annak adta cl világát szemed,
aiinák repülsz cl csitt fekete szárnyán,
annak viszed vonagló lelkedet,
míg én megtérted mindhiába várnám.
Szertefoszlott a halk, igaz mese, 
bevégződött a szent szerelmi álom.
Eredj. . .  Eredj . . . A  varjú itt kering 
s szennyes esőre itt kopog e bus házon.

Csak egyszer tapaszd arcomra meg szád, 
Legyen mindig a Mindenható véled, 
én áldalak haló poromban is.
Te szegény részeg, pénzen megvett lélek.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK
B B

Hü olvasó. Szenta. A francia és angol 
tulajdonnevek kiejtése igen sokszor el- 

, tér az általános kiejtési szabályoktól, 
tiszteletére, Cserbinit kérték meg, kiildc-. Éppen ezért pl. a ritkábban előforduló 
ne nekik énekeseket. A karmester en- neveknél az angol is megkérdezi az an- 
gem választott, két társammal együtt. Az ■ goitól, hogyan ejtik ki helyesen a ne- 
ünnepségen süteményekkel traktálíak vét. Az egyáltalán nem esik az intclli- 
bennünket, teával, melyet kedvem sze - ' genciájának a rovására, ha ezt \ag.\ 
ríni megcukroztam. Ez nagyszerű volt ! »»  a? a'!*° ?'?*)• francla 1,lla

nem is ejti ki helyesen. A szerbek kiír­
ják ugyan fonetikusan a tulajdonneve­
ket. de ez olyan fonákságokra ad al­
kalmat. hogy maga az illető sem ismer 
rá a saját nevére. Ezért mi sem vállal­

Otthon a magunkfajta kisgyermekeknek 
csoÁ’ egy darab cukrot volt szabad ven­
nünk. Itt ötöt vettem.

Cserbinin egyre inkább az ivásnak ad­
ta magát, elziillött. Ha részeg volt, ma­
gához hivatott, kapta a.hegedűjét és mi 
hárman — ö, a hegedűje, meg én — 
énekeltünk, oly gyönyörűen, hogy sok­
szor majdnem sírva fakadtam valami 
homályos gyönyörűségtől.

Herbert Tree nemcsak jeles színész 
volt, hanem kedves, finom csipdelözö is

Sarah Bernhardt, •>. ha.vmarket-i szín­
művész barátja azt állította, hogy a sok 
angol közül, aki imádja a párisi életet 
egyedül ö tudta megmagyarázni, miért 
vonzódik annyira a párisi nőkhöz.

Era alkalommal ezt mondotta neki 
Herbert Tree.

Azért szeretjük annyira a párisi 
nőket, meri azok mernek olyanoknak 
látszani, mint azok a nők. akik olyanok 
de nem mernek olyanoknak látszani.

*
Tree cmézö volt egész életében, de,

abból nőm csinált titkot; bogy nem igen Szubottca-

bálkoztak az idegen nevek magyaros i zelni. eldörzsölni. akkor folyékony 
írásával, de akkor olyan furcsaságok de- anyagot kapunk, mely nem lesz cso- 
riiltek ki. hogy pl. Gerhart Hauptmann mós.
német iró nevét Kapitány Gerőnek Ír­
ták. Abban nincs igaza, hogy akár a 
német, akár az angol vagy francia úgy 
irja ki a magyar nevet, ahogy kiejti, ha­
nem minden esetben megkérdi, vagy 
megnézi, hogyan kell azt írni. mert kü­
lönben a fölismcrhetetlenségig eltorzí­
taná az illető nevet.

H. H. mészáros. Beograd. A délame­
rikai magyarságnak több egyesülete 
van. Ilyenek: Magyar Egyesület Bue­
nos-Ayres. Paul Angulo 1474 és a Ma­
gyar Kör. Buenos-Avres. Corrientes 550.
Mindkettő Argentínában. Esetleg for­
duljon a buenos-ayresi jugoszláv kö­
vetséghez: Buenos-Avres. Victoria 1453. .........  , , . ,

„  X v b nr i.m niniat o Viv-ító 1 etti klinikák tartanak s ennek elvegzé- h  0. Konak. tlr. Luppunak, a kiváló adnak k| bteony|,vá ,  , F.eyéb.
tenniszezőnek jelent meg a tenniszről 
egy könyve, amelynek ára din. 80. 
Kapható a Minerva könyvosztályában,

látom, hogy ön művész. En azonban csak 
üzletember vagyok. Minthogy pedig kö­
zöttünk nincs :semmiféle közösség, nem 
hiszem, hogy valaha is megérthetjük 
egymást.

Es nem állapodott meg a mozissal.

Chesterton, az angol kritikus, igy vé­
lekedik írókról, színdarabokról, kritikák­
ról:

A remekíró az az ember, akit dicsér­
hetünk, anélkül, hogy olvastuk volna.

Az iránydarabok, s irány regények so­
hase hatottak rám, még akkor sem, mi­
kor divatjukban voltak. Akik nagyon ér­
deklődnek egv probléma iránt, mindig 
gyanúsak előttem, hogy nem szeretik a 
megoldásukat.

A modern kritika, mint minden, atni 
gyarló, telis-tele van szavakkal. Az 
ember, ha tud beszélni, bármennyire ne­
hezen is esik neki. végül mégis csak 
kimondja az igazságot. De az újságírás 
mai korszakában az ember oly köny- 
nyen fogalmazza meg a tétova dolgot is, 
hogy sohase mond egyebet. Az üres, tar­
talmatlan szólamok folyton kezeügyében 
vannak s ezeket használnia könnyebb, 
mint sutba vetnie.

BÚCSÚ

Július Cézár. Az. akiről ön álnevét 
vette, jelesebb cselekedeteket vitt vég­
be/. mim az ön írásai. Maradjon meg 
továbbra is olvasónak, arra \ an nekünk 
•.zükségiink. az írást egyelőre bízza 
másra.

Olaszország. Debeliacsa, Mussolini­
nak irhát Benito Mussolini. Roma. Ita­
lia cimre,

A. K. Vcl.-Becskerek. Ha ón I9<« óta
megszakítás nélkül Jugoszláviában la­
kik. akkor a trianoni békeszerződés ér­
telmében S. H. S. állampolgárnak te­
kintendő. Az a tanácsunk, várja be tü­
relemmel az állampolgársági törvény­
nek meghozatalát, amely már nem kés­
het .--okáig.

P. K. Szubotiea. Közöltük, hogy mi 
nyomozás elvégzését nem vállalhatjuk.

J. S. Kozarac. Ha a dardli játéknál a 
kijátszó csak a hazavitt poénokkal vol­
na kint, az aki ráad azonban egy figu­
rával van kint, akkor az utóbbi nyerte 
meg a partit, mert nem is kell ráadnia, 
hanem felírja a bemondott figura po­
énját és aust mond.

Gy. Paskesz, Panéevó. Szíveskedjék 
részletes felvilágosításért magához az 
iskolához fordulni a következő címre: 
Vojna Veterinarska Strircna, Zagreb.

F. S. Stara Moravlca. Csak azután a 
követelés után fizetendő kamatadó, 
mely tényleg fennáll. Ha a követelés 
végleges kielégítést nyert, akkor már 
nem kell fizetni utána a tökekamal 
adót.

H iiolvasó. Az van ki a dardliban. aki 
a kezében levő figurával, tehát a terc- 
cel, kijátszás nélkül bemondja az aust.

Esti barangszó. — Éjiéi. — Egy nő 
vár. Mind a három még kezdetleges, 
bár nem tehetségtelen próbálkozás.

Sch. S. Sombor. Megbízható fin- és 
leánynevelő intézet Zagrebban az Insti- 
tut Ade Broh i Scstara, Zagreb, Oun- 
duliceva ul. 63/11.

W. A. Senta. Rockfcller címe: Mr. 
John Roskefeller, Chief Manager of 
The Standard Oil Company, Broadway 
New-York, U. S. A. Pontosabb cimet 
nem áll módunkban közölni, de a fenti 
is teljesen elegendő.

B. E. Szenta. A sorsjegyügyben for­
duljon a >Merkur.' Váltóüzlet R. T.-hoz 
Budapest. Fürdő-ucca címre. Ha a szá­
mé kát megírja, mi is megkérdezhetjük, 
hogy kihuzták-e sorsjegyeit. Egyébként 
kár a dologgal foglalkozni, mert a nye­
remények nincsenek valorizálva.

G. Gy. Srpski-Mllltlcs. A hat elemi
osztályt két polgári iskolai osztálynak 
számítják. Az alsó ipariskola osztályail 
nem számítják be.

S. M. Kula. Jugoszlávia és Magyar­
ig. S. Ada. A csődbejutott adós által ország között a postalakarékbetétekre 

hat hónappal a csődnyitás előtt teljes!- nézve van megegyezés, azonbhn még
téit fizetés megtámadható a csődtömeg- 
gondnok által, ön azonban védekezhe- 
tik azzal, hogy nem tudott az adós fi­
zetésképtelenségéről.

K. M. Noviszad. A kutyaadóról orszá­
gos törvény nincs. Azonban az egyes 
törvényhatóságoknak meg van az a jo­
guk. hogy. éppugy. mint pótadót. ku­
tya-adót. sőt akár zongora-adót is ves­
senek, ki.

nincs törvényhozásilag jóváhagyva. A? 
117-ben betett 1.100 koronáért valószí­
nűleg 825 dinárt kell kapnia. Remélhető 
hogy őszre jóvá hagyják a takarékbe-, 
tétekre vonatkozó egyezményt. A köny­
vet tehát ne adja cl.

M. J. Szombcr. Faragó Dezső, nagy­
váradi ujságiró készül kimenni Ameri­
kába dirckf azzal a céllal, hogy felke-

»Cosmet‘kus«. Bezdán. A hydrargyrum, réssé az itteniek Amerikában élő hoz-
kozunk arra. hogy az idegen neveket és bismuth-port szitálás nélkül ludeg , zátartozóit. Szíveskedjék Őhozzá for- 
fonetikusan írjuk. A múltban megpró-' krémbe ke'l keverni é~. glicerinnel ke- dúlni a következő cimre: Oradea Maré,

Jordán, Sombor. Két gimnáziumi osz­
tállyal a festőművészed iskolába nem 
veszik fel. Azonban tanulhatja magán­
úton a festészetet.

H. F. Szubotiea. I. 1886-bati alakult 
meg az első egyházközség. Az c'sö re­
formátusok az ország legkülönbözőbb 
vidékéről kerültek ide. 2, A templom 
1900-ban épült. Felírások nincsenek 
rajta. 3. A kelyheken az ajándékozó ne­
ve szokott lenni. 4. Nevezetesebb ese­
ménye nem volt az egyházközségnek.

S. K. Ápolónői tanfolyamot a nagyobb 
kórházak és az orvosi fakultások mel-

ként az ápolónői hivatás nincs képesí­
téshez kötve, ön mint községi orvos 
adhat ki bizonyítványt arról, hogy az 
illető ápolónő.

Hegedűs liirlapiroda, Romania.
L. A. Bslmck. A tanulmányainak ma­
gánúton való elvégzésére vonatkozó­

lag mi mindenesetre megfelelőnek tart­
juk azt. hogy ön a heti tananyagot fon­
tosai! elvégezze és csak szorgalmától1 
függ. hogy ez kivihetö-e. Nagyon jó len­
ne. ha ott helyben valakivel átvenné az 
egész anyagot és egy kissé előkészíte­
né magát. Útlevelet kaphat. Azt hisz- 
szük, hogy nem fogják többé sorozásra 
liivni. Ami a földügyet illeti, tudtunkkal 
csere után csak a vételári illeték fele
fizetendő.

Ilonka, Apatln. 1. Mint észrevehette 
a szombori lappal nem széliünk vitába.
2. A kérdezett szuboticai lap tudtunkkal 
megszűnt. Sebaj, választások előtt majd 
indul néhány uj.

Érdeklődő. Valentinó 1926-ban halt 
meg. A hónapot és napot nem tudjuk.
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G. A. Őseitek. Az állampolgársági 
törvény tervezete Beográdban szerzett 
információnk szerint készen van, s hl* 
betőleg az u} parlament elé kerül. A tör­
vénytervezet telesen liberális s meg­
szünteti a mai helyzetből folyó sokfajta 
panamát és bizonytalanságot.

Pengetés. Elmebajos Írásának látszik, 
ha nem az, akkor az elmebajosság' na­
gyon sikerült utánzása.

Szental névtelen. Neveletlen s ostoba 
levét írójának nem volt nehéz az intel­
ligenciáját elleplezni. Szomorú, hogy jo­
gászember létére ilyen oktondisággal 
foglalkozik, s még szomorúbb, hogy 
annyira figyelmetlen, mint ahogyan le­
vele elárulja.

B. I. SztarlbecseJ. Noviszadon folyik 
hídépítés s legközelebb megkezdik a 
pancsevói ármentesítést és feltöltési 
munkákat is. Forduljon az ármentesitö 
társulatokhoz.

I. K. Bosnjacl. Levélben küldünk ér- 
demleges választ.

St. P. Stara Pazova. A szuboticai Sin­
ger Bernát szeretetház kórházában az 
operációt elvégzik. A napi ápolási és 
gyógykezelési dij 80—100 dinár. Egész 
nyugodtan fordulhat ide.

Temerln. Horvátországban több he­
lyen termelnek cikóriát, a Henrik Frank 
és Sinovi cégnek Zagrebben gyára is 
van, amely annak feldolgozásával fog-x 
lalkozik.— Forduljon nevezett céghez. 
Temerln vidéke a korai termésre infor­
mációnk szerint alkalmas.>

Nyugdíjas. A belügyminisztérium BBB 
osztályának nevezett főtisztviselője 
egyike a legkorrektebb és legigazságo­
sabb tisztviselőknek, aki nem tűr el tör­
vénytelenséget. Megpróbáljuk ügyét 
Beográdban megsürgetni, azonban előre 
is közöljük, hogy az állampolgársági ok­
mány megszerzéséhez jó idegek és türe­
lem kell.

B. M. Sztarakanizsa. A kérdezett 
könyvekről mi nem tudunk, semmiféle 
könyvjegyzékben nem fordul elő. Talán 
egy szegedi könyvkereskedő szállít­
hatná.

O. R. Noviszad. Több helyen érdek­
lődtünk, de báró Auffenberg pontos el­
mét nem tudjuk megszerezni. Bízzék a 
bécsi posta pontosságában s Auffenberg 
hírnevében, hátha közelebbi cim nélkül 
is megtalálják.

Irodalomkedvelő. Vegye meg a Világ- 
lexikont is. Ezekben megtalálja azokat 
az adatokat, amelyeket tudni kivan.

A vonat és a kocsi karambolja. Le­
velében foglalt szemrehányás velünk 
szemben jogosulatlan. Ha megírja pon­
tosan, hol van az a veszedelmes átjáró, 
felhívjuk rá a vasutigazgatóság figyel­
mét. A Bácsniegyei Napló minden igaz­
ságos ügynek meggyözödéses és lelkes 
védelmezője s minket igazán nem lehet 
vádolni azzal, hogy a nincstelenek érde­
keivel nem törődünk. Minden sorunk a 
társadalmi igazságosság elvét igyekszik 
szolgálni s szívesebb barátja, lelkesebb 
hive nincs a föld népének, mint ez az új­
ság, amely nemcsak ilyenkor, választá­
sok tóján, hanem mindig és mindenütt 
védi a szegénységet.

Viziimpanaszok, Apatin. Levelére ér­
tesítjük, hogy tudomásunk szerint a beo- 
gradi magyar utlevélhivatal a hozzá be­
érkező útleveleket mindenkor az érkezés 
sorrendjében késedelem nélkül intézi. Oly 
esetben tehát, midőn a felek útleveleik 
azonnali elintézését és azok nyomban! 
visszaküldését kívánják, célszerűbb, ha 
útleveleiket a beogradi Magyar Keres­
kedelmi Megbízott címére (Beograd, Pa- 
lata Akademie) küldik, mert ez esetben 
azok minden bürokratikus eljárás mel­
lőzésével mindenkor az érkezés napján 
lesznek elintézve és a feleknek nyomban 
visszaküldve. Az útlevélhez melléklendő 
a postai feladó vevény is, annak igazo­
lásául, hogy az előirt illetékek is meg- 
küldettek.
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Vízszintes:
1. Ilyen szavazati rendszer is van 
7. Ha egy bank egy másik önálló bank­

ból fiókintézetet csinál
13. A kezes — de nem a bárány — teszi
15. II. Vilmos másodszülött fiának a 

mellékneve
16. A feleség is ez
18. Nehezen olvadó nemes fém 
21. Ezt kap a német fiatalember, akinek 

ideálja nemet mond
23. A melegben is jól esik egy kis hi­

deg . . .
25. Kelme fajta for,
26. Kártyajáték
26. a Rangjelző
27. Ritka női név, nálunk Panni volna
28. Második betűje helyett »i«-t téve: 

édes folyadék
29. A függ, 22, harmadik és első betűje
30. Szükség németül fon.
32. Néhol csak parádéért vafi
34. Orosz sulymérték
35. Nyáron nagy áldás
38. A testnek, meg az egyletnek is van
39. Zenével kísért apró dal (közkeletű 

idegen szó
41. Jugoszláviai határváros
43. A francia forradalom ismert alakja
44. Legtöbbször az arat, ak i. . .
45. Szeptember 1-én megjelennek az is­

kola előtt
46. Ruha más szóval
48. Aki megszűnik egy egyletben tag 

lenni
50. Több osztrák fürdő neve 
53. A francia porccllángyártás hazája 
55. Az okos a másén tanul 
57. Nehány év előtt sokat emlegetett 

aszonygyilkos
59. Pontos eszköz az ilyen

60. Magyar szerzetes rené
62. Eskü idegen szóval
63. Kötőszó
64. Osztrák biztosító intézet
65. Sok képviselőjelölt, do csak mikor 

beszél
67. Két vessző kell rá és családtag lesz
68. A levegő alkatrésze
70. Szuboticai szláv lap
72. Szláv számnév
74. Mindenkinek van érintkezési...
75. Az eszkimó ilyen illetőségű
77. Névutó (ékezethibával)
78. A függ 33 két utolsó betűjét hozzá­

téve: a háborúban sokszor hallott , .Vászonfajta
kifejezés

80. A társas érintkezés szabályainak 
foglalata

81. =  Tizenbatodrét
82. Erre fizetnek 

Függőleges:
1. Pesti műszóval a senklházf
2. Ilyen deszka is vau
3. Telién név
4. Megfordítva rag 

5. Vizenyős talaj
6. Több mint N. N.
8. Magas rang
9. Az apa fiúgyermeke
9/a. Megfordítva személyes névmás 

többese

STRAND-FÜRDŐRUHÁK
legolcsóbban kaphatók

K L E I N  J E N Ő N É L
Novlsad, Vei. Becskerek és Senta.

10. . . .  a tíz körméről
11. Szerémségi város
12. Gyógyszertári alkaimawn 
14. Névutó
17. Budai ut
19. A víz széle névelővel
20. Ha még sokáig tart a szárazság, ná­

lunk is lehet
22. Gyerek más szóval
24. Régi
26. Takarmány
31. Aki igyekszik
33. vegyit, kever közkeletű idegen szó
34. A világ legszebb strandja

37. Van ilyen kávéház.
39. Ragadozó
40. Név többese idegen szóval fon,
42. Ruhadarab (főnét.)
43. Tömeg közkeletű idegen szó 
47. Fizetni kell
49. Szeretne asszony lenni
51. Svájci gyógyhely
52. Vértanúi is vannak
54. Ilyen növény is van
55. Északi férfi név

• 56. Belga iró (1855—1898)
58. Kiált
60. Feladat
61. Bandzsít
64. A kereskedő cégé különösen fontos 

nevelővel
66. Svájci város (franciásan, az utolsó 

néma betű hijján)
! 69. Keletkezik 

71. Ilyen állat is van 
73. Nő ékezet hibával
75. »M« betűvel előtte becéző fiuncv
76. Női név
79. Latinul »és«
80/a. Kct egyforma mássalhangzó

p í t s e r - f é l e
tágas és szép

is  s l in in i t i l
saját vezetésem alatt
m e g n y it o t t a m
l i t z e r  Ig n á c
‘ ■ 10 ttl. 11. 7561

Modern kézimunka, 
férfi és női fehér- 
nem üvarrás, elé>- 

75i6 nyomda
'egolesdbban és legfiKsesebben

C o p k ó  T e r ó z n é l
fiubolfoa, Preradovié*va uh 8.

Mindennemtt használt

bőrruha
eredeti átfestését 

elvállalja s
G r ttn b e r g e r  IHó

Novisnd, Kralja AleVsanrira 13.

I-a rózsaburgonya 
és v ö rö sh a g y m a
a legolcsóbb naptárakor 

kapható 720J
B e c s k e r e k e n ,

a Ruszki dóm alatt, 
aTorontáiiai szemben

U U r k o p p
v n T ő g é p

P u c h  b i c i k l i
legolcsóbbbeszerzési fo rr V a

W e i s s  A d o íK n á l
Ncvl Vrbas Mozival szemben
Állandó raktér m indenfele 
alkutrésroki öl és rádiókból 

Árajánlatot Ingyen Küld
7095 ‘

Kovácsok, gépészek, 
malomtulajdonosok

II yel ébe!
Veszek óc kávását 40 di­
nárért métermázsánként. 
Kívánatra házhoz megyek
Engelsman Imre
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NYILT-TÉR—
É r t e s í t é s

99S fa v o n iJ a “  d. d. za industríju drva 
bródi parkettgyárának képviseletét átvettük 
és eredeti gyári árakon állandó raktárról 
szállítunk príma tölgyparkettát.

S t e in e r  M Irkó i SÍ n öv i gőzfűtés:
N o riia d , V aliid L’man. Talefon 23—60

Pályázati hirdetmény
A veJikapisanicai reform, egyházközség pályázatot 

hirdet magyarnyelvű kántortanitói állásra. Pályázati 
határidő 1927 augusztus 27.

Javadalmazása:
1. 12 kát. hold szántó és réd.
2. Kétszobás lakás a szükséges mellékhelyiségek­

kel, 500 □  in. belsőség, 500 □  m. veteményes föld.
3. 500 □  m. szőlő.
4. 500 □  m. lucernás.
5. 1? hektoliter lélekbuza.,
6. Minden adózó egyháztag földje után holldankint 

1 liter bnza.
7. Az egyházmegyei pénztárból fizetés-kiegészítés.
8. 5 öl hasábfa (ha nőtlen 3 öl) behordva.
Kötelessége:
A rendes hétköznapi tanítás mellett egyházi ének 

tanítása és vasárnaponként a templomban orgonázás 
lelkésr>kadályoztatása esetén helyettesítése (ha feleke- 
zetbeM). Pályázó lehet más vallásu és nő is.

Egyházközség nevében:
7593 Dr. Földcssy József ref. lelkész.

Broj: 3157. i 3357—1927.

Drazbeni o g la s
i<a osnovti kon. reS. gr. Sirocadskog Stola broj: 

3157 i 3357—1927. objavljujem javnu dra?.bu, koja ce 
se odriad 11. avgusta 1927. god. pre pod ti e u 10 sati 
(Gradska kuóa II. sprat 87. vrata), na kojoj ée se ne. 
kretnina u povrSini od 7% lanca na Kelebiji — i koja 
)c svojina ud. DuSana Kmajski B. rodj. Danica Zubkov 
na 1927—1928. ekonomsku godinu pod zakup izdati, na 
koju se dra2,benici ovim pozívaJu.

Aspiranti su duini 10% iskliéne cene pre poéetka 
draibe, kao jamcevinu u ruke poé. beleznika poloiiti.

Draibeni uslovi mogu se videti kod Jovana 2i- 
vanovlé? poé. beleinika.

U Subotici, 1. avgusta 1927. god.
Jovan Zivanovic s, r, 

7552 poé. beleznik sir. stola.

M eghívó
A »BuduÖnost« kiházasitó egyesület f. hó 

21-ikén délelőtt 10 órára, Szudarevié ul. 52 sz a. 
tartandó

r e n d e s  k ö z g y ű lé s r e
t. tagjait meghívja.

TÁRGY.
Elnöki előterjesztés és szanálási indítvány.
Minden tag hozza magával könyveit.

7625 Buducnost elnöksége,

Á
A banatsko kraljevicscvoi francfeldi motormalom­

ban 1927. évi augusztus hó 22-ik napján délelőtt 9 óra­
kor versenytárgyalás utján árverés alá kerülnek kö­
vetkező ingatlanok: 19% hold 1. oszt. szántó, 2 ház és 
1 motormalom egy különálló házzal. Ezen ingatlanok 
a »Jakob Mecger i Drugovi« kralyevicsevoi cég köz­
adós tömegét képezik. Az árverési feltételek közelebb­
ről megtekinthetők dr. Pollák Aladár pancsovai ügy­
véd tömeggondnok irodájában és Kralyevicsevoi) a 
községházán.

, Mindenki, aki árverezni kíván, köteles ajánlatát 
lezárt borítékban dr. Pollák Aladár pancsovai ügyvéd 
tömeggondnok irodájában légkésőbb f. é. augusztus 
hó 15-éig említett tömeggondnok kezéhez benyújtani és 
egyúttal a kikiáltási ár 10%-át nyugta ellenében 
készpénzben bánatpénz fejében letenni.

1 hold kikáltási ára 8000 dinár, Mecger Jovan há­
zának kikiáltási ára 15.000 dinár, s végül a Motorma- 
zának kikáltási ára 15.000 dinár, s végül a Motorma­
lom és különálló ház kikiáltási ára 600.000 dinár.

Közelebbi értesitések minden hétköznapon besze­
rezhetők dr. Pollák Aladár pancsovai ügyvéd irodájá­
ban.

Pancsován, 1927. évi julius hó 14-én.

Dr. Pollák Aladár, ügyvéd,
mint »Motorski Miin Jakob Mecger i 
Drugovi« Kralyevicsevón, Jakob Mecger 
és neje szül. Eliza Hild, ifj. Johan Mecger 
és Eridrih Fetter közadósok tömeggond-

739/ noka.

M a r k o v i c s  J a n c s i  
m e g é r k e z e t t

5 E 2 I 4 >■ - I', * • > _ " (
o

M inden este  Horváth Lajos 
k erth ely iségéb en  m uzsikál 

te ljes zenekarával.
7701

Aulóbuszkőzlekedés

Ind

között:

8.

ad, Petrovác, Palánka, Ilok, Bács és Hódság

MENETREND: •
12.— Noviszad £rk. 7.45 13.45
12.20 St. Eutog 7.25 13.25
12.30 N. Eutog 7.15 13.15
12.40 Vizics 7.05 13.05
12.45 Begecs 7— 13.-
13.— Gloían Ind. 6.45 12.45
13.10 GloZan Erk. 6.35 12.35
13.20 Csib Ind. 6.30 12.30
15.í|) Csib Érk. 6.25 12.25
13.45 St.Palánka 6.05 12.05

13.50 B. Palanka Ilok Jnd. 6.— 12.-
14.— B. Palánka Ilok Érk. 18.20 11.40
14.20 Obrovac 18.— 11.20
14.30 TovariScvo 17.50 11.10
14.55 Bács 17.25 10.45
15.20 Deronje 17.05 10.20
15.40 Odzsaci Ind. 16.45 10.—
12.15 Perovac 7.05 13.35
12.40 Glozan 6.40 13.10— • • ' • • • ■ W • • ’ V * « • V* « i I I < | I V »

plomnál, községekben a községháza előtt, B. Palánkán 
az iloki gözkoinpnál is, Odzsacin a vasúti állomásnál.

Közvetlen csatlakozás: Novisadon a beogradi, szu- 
bofcicai és óbecsei vonatokhoz. Odzsacin a szombori és 
szuboticai voiyatokhoz. Az iloki gőzkompon át Sídig 
autóbusz.

Elsőrendű teljesen uj francia »Renault« gyártmá­
nyú autóbuszok 38 üléssel. Az utazás gyors és pontos, 
késés nélkül.

Az álltamban a legjobb autóbuszok elegáns berende­
zéssel, ami a t. utazóknak kellemes utazást biztosit.

Állami és önkormányzati tisztviselők, hivatásos 
újságírók, kik féláru vasúti igazolvány birtokában 
vannak, autóbuszainkon is a inenetdij felét fizetik. 
Igazolvány felmutatása kötelező.

Autóbusz Prornetno DruStvo 
7566 Autóbusz Közlekedési Társaság.

Br. 167—927.

Drazbeni oglas
Drz. skolski odbor u MartonoSu potrebuje 

13 vagona á 10.000 kg. prvoklasnih bukovih 
cepanica drva za ogrev, bez trulezi, panjeva i 
oblica. dvogodisnje sece.

Propisno taksirane ponude imaju se podneti 
do 12. avgusta 1927.

Liferovanje drva ima se izvrsiti do 20. sep- 
tembra 1927.

íz kancelari.ie mesnog skolskog odbora.
U MartonoSu, 3. avgusta 1927.

Mil or ad Petakovic Daráló Bakalic
sk. upr., delovodja predsednik Sk. odbora

r &. ' 1 < ’ . A. IfeA* . r- —— —------- r-- - - - -

Az id én

I
ezé rt az okos háziasszony

mert ez dupla mennyiséget présel k i!  |

E gy szezo n b an  k ifize tő d ik !

Minden vas- és háztartási üzletben kapható!

M inden d arab  „P aten t A lá  K o n ra th  d. d. S u b o tic a “
védjeggyel van  e llá tva

7523
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É r t e s í t é s
„Pripomoó" temetkezési egyesület és „Nada* kiházasitó 

egyesület elnöksége tudomásra hozza t. tagjainak, hogy rend­
kívüli és rendes segélydljak kifizetését augusztu  i hó 16—  
S3-ig teljesíti, felkéri t. tagjait, hogy a befizetéseket e hó 
20-ig legkésőbb teljesíteni szíveskedjenek mert ellenesetben 
a választmány az alapszabály 8. illetve 9. §-a alap.án fo 
eljárni.

nPripom oó“ és „Nada“
egyesület elnöksége

Poziv.
Glavna skupStina U druienja T rgovaőke  

Omladine u Snbotlcl, odriat óe se dne 14 ov. 
mj. u 9 satl pre podne u gostloni Lajőo Horvat 
6a aledeóim dnevnlm redom:

1. IzveStaJ predsednika, tajnlka I blagajnika.
2. RazreSenje ŐasniStva i uprave.
3. Ízbor ŐasniStva i uprave.
4. EventualnI predlozl.
U sluőaju, da se u odredjeno vreme ne sa- 

stane dovoljan broj őlanova, to óe se glavna skup- 
étlna odríiti pola sata kasnije, bez obzira na broj 
prlsutnlh őlanova.

Subotica, 6. augusta 1927. god.
7716 PredsedniStvo.

»

Hosszabb gyakorlattal rendelkező

gazdaasszonyt keres
— lehetőleg óvadékkal. — elsőrangú étterem, 
azonnali belépésre. Ajánlatok, bizonyitványmá- 
solatok csatolásával, Kardos hirdetővállalathoz 
7;,9u Novisad, Vilson trg 7. küldendők.

A.ilis, szorgalmas, jól bevezetett

k é p v i s e l ő k e t  k e r e s ü n k
praktikus és olcsó cikk eladására. A munka 
jól jövedelmező és kö nyü. Ajánlatok: „A gl- 
la n “ je ’igével Pj licitas, Beograd, P ozoriíaa  ul. 
2. cimre küldendők. 7719

Elköltözés miatt Bácska egyik járási 
székhelyén 26 év óta fennálló divat­
árukereskedés áruraktárral vagy anélkül

E L A D Ó
Megegyezés esetén elsőrangú képvisele­
tek Is átadhatók. Érdeklődni csak komoly 
ajánlatokkal Radio Reklám Jugoslavia 

Subotica postafiók 48. lehet.
’ 7714

SÍRKÖVEK
bútorlapok, betüvésé- 
sek legjutdnyosabban

P A L A T ÍN U S
g ép e rő re  berendezett

j kőfaragónál, Subotica.
............ “ “

•: ax1,.

. «y, i.

legmoder­
nebb k iv i­
éiben ké­
s i it, javít 

és raktáron 
ta rt

G e r b e r  J a k a b n é
első subotical osernyőké.MzItŐ mű­
helyében Subotica, Sudarevié u. 32

TESLIÓI GŰZFÜRÉSZ
vojvodinai éa szeróm ségi v ex érk ép v ise lő i:
LUDWIG HUBERT I SIN, NOVISAD

P ostafiók  25. T elefon  25-47.
Iroda: Cara DuSana u lica  broj 35.

Ajánlják előnyös napi árak és feltételek mellett 
ezen fűrész termékeit u. m. deszka, léc, zárléc, 
fiirészelt dimenziós épületfaanyagokat stb. stb.

M egkeresések  azonnal e lin téz te tn ek  I
 7702

Ig az i v igasz  
id e g b e te g e k n e k

a most megjelent könyvem! A könyv tarta mázzá az 
idegbelegségek okait, keletkezését és gyógymódjait 
sokasok évi tapasztalat alap én összeállítva. B rkinek 
ingyen küldőm az égés ségnek ezt az evangéliumát, 
ha az alanti cimre ir érte. A köszönőlevelek eztei iga­
zolják, hogy ez a mü le kiismerő es kutató mun a 
eredménye a szenvedő emberis g gyógyítására, aki

az idegbete ek  nagy seregéhez
tartozik, aki szórakozottságban, tér szonvbnn, ideges 
főfájásban, álmatlanságban, gyamorbantalmai b »n, tut- 
éTz^kenyságben szenved, akinek gyenge az emlékező 
teheisége, aki fájdalmakat érez végtagjaiban vagy aki 

sok más i  ynemtl betegséget érez, az

Írjon az én vigasztnyujtó könyvemért
aki ezt figyelmes* n elolvassa, arra a megnyugtató 
megállapttáera Jut, h^gv van egy egyszerű ut az egész­
séghez és az étet örömeihez 1 Ne várjon, ha iem írjon 

még ma!

E ra s  P a s te rn a c k , 
B erlin  SO

M ichaelkirchplatz 13. Abt. 756.
ír.-** .

6

e

9

1

i

Cseléd- és
munkásközvetitő intézet, Adán
Közvetít mindenféle munkásokat, továbbá adás­
vételt stb. Vesz. vapontételhen burgonyát, téli 
almát, szilvát. Árajánlatot kér:

P o z s g a l  F e r e n c  A d a , 12 . h sz .

Gazdálkodók és községi elöl­
járók figyelmébe

ajánlom szántai cemetórugyáramban készült ce- 
m n tvá lyu k at, h:d- éa átereszcsöveket minden mé­
retben. Fa yá ló  képességükért 25 évi szavatos­
ságot vállalok. V idéki rendeléseket vasú ton szó Ili tóm

I H a u e r  J ó z s e í  cem entáruL’yára  Senta

Szolid áron és precízen

F É S T
T I S Z T I T

W I H A R T
Subotica, Sokolska 3.

578'.

B ú t o r o k a t
ebédlő, hőló, úri szoba- 

berendezéseket,

p o r t á lo k a t  ?
legelőnyösebben szerezheti be
D ó m já n  V a le n t in

butorüzemében
Subotica, Z r in jtk l trg  11

H A D N A G Y
asztalosmester készít épület* 
munkát. Festett bútorok 
állandó raktára. 
Javításokat vállal. S0B0TICA 
1575 Petro'rradika n\ 6

9 0  d in á r t ó l
konyha és szobafestést, azon­
kívül előnyösen vállal templom 

és kápolnafestést

Horválli Almáski József
Skotus Viator ul. 75. 2544

Ó r a ja v itá s o k
ó r á k

é k s z e r e k
legolcsóbban

T H A U  H E R M A N N  
új órásüzletében

£okolska (Gombkötő) ulica 4.
A 490

férfiak-
nak 10 d inár beküldése esetén 
bérmentve küldöm szabadalma­
zott szenzációs találmányomat 
ismertető könyvemet. — Cím

„ P a t e n t  6 0 8 “
OuJ (Kolozsvár) 1622 

1. sz. postafiókbérlőt.

á p

legnagyobb raktár
A V R A M  R A J O N

Sarajevo, Pr* stolonaslj. Petra26.

Sportemberok
7351

Training után Perlnum fonyő 
sósborszeszt használjanak.

ZingorákPlulDólt
a világ legjobb 
márkái. Hossza 
'lejáratú részlet- 
fizetésre a leg­
nagyobb raktár 

az országban
K A IN

hangsserkészltó Subotica, 
Városháza épület.

SÍRKÖVEKÉT,
temetői utánvéteseket* va­
lamint k k 'fa rn g ó  s iak *  
mába vágó mindennemű 
m unkákat legolcsóbban vál­

lalja

P a u k  G ásp ár
kőfaragó, Subotica

Somborski put vs Gabona- 
pia* varok "Cl

E la d ó
F é l t e h e r  a u t ó ,  amerikai „Mason Road King" 
gy rtuiány, 1 */2 tonnás, pueum atik gummlval, 

anlasszeirel, olyan mint az uj.
T e h e r a u t ó ,  osztrák „Perl" gyártmány, 4 ’/«—b 

tonnás, villamos világítással fe'szerelve.
Oxu'ió mérnök irodája Íabalj’-Baéka.

crlót-

P a le s tra  ia te rn á tu s  Senj (Primőrje)
^elvesz az 19 .7 /8 . tanévre még néhány gim­
náziumi növend b t .  Az egészséges tengeri 
kiima, a higiénikus berendezésű tantermek, a 
családi bánásmód, a rendszeres tanterv és 

oktatás jó és bztos e'őm enete't biztosit.

n »

a l e g e r ő s e b b  é s  m ég is  le g ­
o lcsó b b  ü zem ü  t r a k t o r  . . . “
’gy írja nekünk egy bánáti vevőnk.

Érdeklődjön a CA SE iránt számtalan vevőink vala­
melyikénél. Meg fog győződni arról, hogy jobb traktort 
ma nem vehet, mivel a C A SE a legnehezebb szántásban 
és cséplésben sem hagyja cserben gazdáját.

H a ez  év  ő sz é re  t r a k to r t  ó h a jt 
v e n n i, v e g y e  m eg  m á r  m o st, m e r t 
m i a  t r a k to r r a l  e g y ü tt  á t  a k a r ju k  
ö n n e k  a d n i a  m o n o p o le n g e d é ly t is, 
a m e ly  ö n t az  o lcsó  p e tró le u m  b e ­
s z e rz é s é re  jo g o sitja . .

A CA SE traktornak olyan nagy technikai előnyei 
vannak, amelyek önnek szem beöt’enek azonnal, amint 
munkában látta. Jobban húz, mint bármely más traktor, 
tartósan, masszívan van épitve, ügyesen kezelhető és 
kevés petróleum ot fogyasztó.

P ró b á lja  k i a  CASE t r a k to r t  
é s  a z u tá n  h a tá ro z z o n !

RECORD IPARI ÉS KERESKEDELMI R.-T.

OSUEK
NOVISAD
TEMERINSKA fi VÉL. BEÖXEREK

. . .  .. • / . .-lUa I m i  *  •  >  .fl < 1. .1 y. «* •'» *.*

részére a legtökéletesebb r a k tá r i ,  s z e -
» I r K v  A d o l r  k ér - és s e r té s - ,  valamint k om ló"CS g j C l i  m é r le g e k e t  gyárt versenyképes áron

I. Sebestyén m é r le g g y á r
S u b o t ic a

K é r jen 

ajánlatot

V



RIZSÁNYI pal
épület* éa baton aztalos 

Jugoviéeva ulica 8.
(a Kakasiskola mellett.)
Vállalja legolcsóbban és 
ízléses kidolgozásban bú­
torok, berend zések, por­
tálok- és épületn.u ikdk 

elkészítését. 74 i

Lakást
k e r e s e k  2-3 szobával 
és mellékhelyiségekkel 
szeptember-októberi-éré 
Választ a kiadóba „Lehe­
tőleg a belvárosban" je­

ligén kérek. 05

C s t t í í l iá l í j l iá l i
le olcsóbban 
beszerezhető*

átalaktáaokat
javításokat

elsőrendű cseh sa- 
mottal legolcsóbban

készítek.
Minden méretű sa- 
mott tégla kapható
TAKÁCS MI'<ÁLY

Snbotica, Pai őeva 
ulica 2. (Edenvpiaci

IC

K őbányában
mar dolgozott

vállalkozót
(akordánst)
k e r e s ü n k

Ajánlatok Schmo ka hir­
detőirodába N övi sad , 
Jevrejska 7. kü.dendő 

„ K ő b á n y a 44 alatt.

Baövanska Tvorniea 
Cementne Kobe 1 Gra- 
djevne D. D. Subotica, 
üaniciéev put. Tel. 620
G Y Á R T : E 'y  és t thbszintl 
c -menl- ós mozaikbipot, c»ömö- 
szölt ás drót >etóteá csövek, t, 
nutgy rüket.
RAKTÁRON TAR T: Beorsini 
cemen et, t sögallai oltott- ás 
daraho mes et, dunai homo­
kot, hetonkav cső , k >port, épü­
let- és tűzifá t sth.
ELVÁLLAL: Mindennemű mtl- 
kőniunkát, u. ni. lépcső x, lába­
zatok, s r xö ek, f ir.cer»*tek, vas- 
be'on mennyezetek, beton, le- 
razzo, hurko átok, szökő utal , 
vá yu í, pinceeíszigeteiések Ré­
szi lését.
Ajánlattal és költségvetéssel 
dijnien es°n szó' rt'un 'c 7135

,1

Orvosok és orvosnők 
figyelmébe!

Egy e’öke'öen berende­
zett és már bevezetett 
kozmetikai in’ézet Beo­
grad centrumában e adó 
kedvező fizeté i e téelel 
mellett. „Biztos jSv “ 
j e l i g é t  a kiadóhiva a 

továbbit. 7»u

Utánozzák
aPerinumot!
1on-

Csak az elefánt- 
védjeogyel a valódi I

Aki haszná.t
Ford autót és

Fordson traktort
valamint azok alkatrészeit venni 
vagy eladni akarja, fordu'ion 

okvetlenül 27 21

Földvári Bélához
Start B » íej .  T e le 'o i 83.

& C. H abig-kalapok Wien és L  B. 0 . női és fé r fi h ar isn yák
ü s  V n k A v ie s  G e r ő  úri és n ő i. divatáruháza S u b o tica . F ő té r  ■

LEVELEZÉS
Uraiml Ilóditóan szép és 
fess, átlagon felüli intelli­
genciával hiró fiatal úri- 
leány vagyok. Barátságot 
kötnék oly gazdag vagy 
nagyjövedelmü diszkrét uri« 
emberrel, ki megfelelő anya­
gi támogatásban részesítene 
és akit esetleg időközönként 
külföldi útjára elkísérnék 
Válaszokat >Leda 1$« jel 
igére a kiadóba kérek. 
_________  7529
Kereskedő házasság céljá­
ból levelezne hozzáillő nő­
vel. Leveleket ‘Boldogság* 
jeligére a kiadóba kér. 7682
Richmond. Üresség tom­
bol bennem, ha nem ér­
keznek időre sorai. Kell 
mindig érzékelnem lelké­
nek drága muzsikáját, a 
mely színesre énekli fejem 
fölött az életet. És hiszem 
rendületlenül csókos szája 
őszinte forróságát. 7671

Fényképészeit é ; 
amatőrök figyelni Tin
Amerikai rendszerű retusáló 

és kopirozó intézet.
E lvá lla l: negatív és pozitív 
retust, kopiroxáat és nagyit, st 
minden papíron és kolorirozást 
garantált elsőrangú kivitelben, 
olcsó arban. Kérjen azonnal ár­
jegyzék t. Szállítás 21 óra alatt. 
R. Z e in k n , Subotica, Madjar- 
ska uMca 2 47>v

T a g n e r
úri és női fodrász üzletben 
a kiszolgálás vezet
B u b ih a jv á g á s , m a ­
n ik ű r ,  o n d o lá lá N ,  
hnjücMléN, h a fm u n -  
k a , r n a s k ir o z á s  é s

b a b a k l in ik a
Mindenféle női hajat a legin<v 

pasabb áron vesz

• lo v á n  í .a g n e r
fodrt^z, P.aSiéeva u’ ica 6

IÁ Z A S S Á G . I
IAAAAAAAAAAAA/VAAAA/VAaJ

Elvált 24 éves uriasszony 
férjhezmenne lehetőleg 
gazdálkodó középkori úri­
emberhez, aki iparvállala­
tát megnagyobbítaná. Tel­
jes cimü leveleket »Hor- 
tenzia« jeligére a kiadóba 
kérek. 766.3

Férjhe menne fiatal tisztvi 
selönö magas fizetéssel, ke­
lengyével és bútorral, ko­
moly intelligens 27—35 
éves tisztviselőhöz vagy 
iparoshoz. Cim: Radio- 
Reklám Subojica, posta­
fiók 48. _________ 7713
Házasságot urikőrökben ugv 
bel-, mint külállamokból 
is létrehozok a legnagyobb 
diszkrécióval. Marié Fe­
jes, Vel.-Kikinda, Cara La 
zara ulica br. 1625. 6645
Sok vagyonos nő vagyon­
talan urakhoz Í3 férjhez- 
menni óhajt. Megbízást el. 
fogad »Amor« házasság- 
közvetitö iroda, Temesvár. 
4. Str. Berteloth 21. 1622

FOGLALKOZÁS
Politúrozó munkásnők fel­
vétetnek, csakis jobb mun­
kaerők jelentkezzenek 
Braca Goldner Subotica, 
Jugoviéeva 20.  7582
Suche intelligentes Kinder- 
fráulein zum meinen 8 
jührigen Bűben. Musik- 
kentnis und Franzíisisch 
unbedingt erwünscht. Un- 
ter »Tüchtig« an die Ver- 
waltung des Rlattes. 7689 
Fiatal kocsifényezö felvéte­
tik. Erdei Bálint kocsigyár 
tó, Subotica. "517

APRÓHIRDETÉSEK
AprAMaMt t üadr, vaaUgMla ds
W wnm  Miatt. U f UnU> •t'fUi'hM. in  M db.

Gak MMbnMM jaliffe UnhlWt toriMtak

Fogtechnikus (Berlini Ben 
tistiskolai bizonyítvánnyal) 
ki úgy operatív, mit tech­
nika terén teljesen önálló, 
társulna, esetleg megfelelő 
állást keres. Jelűnek Sán­
dor, Subotica, Fajé Kujun- 
dáüéa 4. 7710
koy vagy két asztalossegé­
det' állandó nufnkára felve­
szek. Gim a kiadóban. 7715
Munkáslányok gyárba fel­
vétetnek. Bővebbet »Ame­
rika*, a föposta mellett.
Saját költségre utazok Hor­
vátországba és Boszniába, 
elvállalok elsőrangú képvii 
sóletet jutalékra. Cim a ki­
adóban. 7700
Masamód, ügyes kézilány 
felvétetik »Eszterka* sza­
lonban, Korzón. 7667
Ryógyszerészgyakornok 2
évi gyakorlattal, a magvar 
és német nyelv elsajátítása 
végett Vojvodinában állást 
keres. Megkeresések kéret­
nek Pettar Prokopijevié 
Skoplje, Bitoljska 14. 7669
Soflör állást keres azonnali 
belépésre. Cim a kiadóban

7666
4. sz. kabátkötögéphez ön­
álló segédet keresek azon 
nali belépésre. Nagyapáti 
István, B.-Topola. 7621
Porfekt varróleányok, kik 
trikó vagy kötöttáru varrás­
sal már foglalkoztak, .Fa­
kó® harisnyagvárnál, Szu 
botica jelentkezhetnek.

7624

Fögépész-eleklrotechnikus
mindenféle oklevéllel, az 
összes gőzgépekről és ősz- 
szes motorokról, dinamók, 
ról, áll. iskolai végzettséggel 
fögépészi vagy jobb gépészi 
állást keres azonnali belé­
pésre. Bosszú ideig gyári 
főgépész és hosszú ideig 
Diesel-villanvtelep fögépé- 
sze volt. Bármily üzemet 
elfogad, szereléseket önálló­
an végez. Szives meghívá­
sokat ‘Villamos* jelige 
alatt a kiadóhivatal továb­
bit._________________ 7636
Komoly 30—40 év körüli 
nőt, ki perfekt főz, kere­
sek Baltes K.-né Staribe- 
cscj. 7670
Legjobban ajánlható ne­
velőnőket, nyelv- és ze­
netudással vagy anélkül, 
gyerniekkertésznőket, óvó­

nőket, játszótársakat, 
egyetemi és zeneakadé­
miai növendékeket a szün­
idei hónapokra teljes el­
látással (au pair) is in­
gyenesen közvetít tagjai­
nak: »Padago"enbund«
Wien, IV. Karlsplatz 7.

____________  7537
Középkorú ispán, ki húsz 
óv óta önállóan gazdálko­
dik, október 24-re állást 
keres mintagazdaságban 
Ajánlatok »Ispán« jeligére 

a kiadóba kéretnek. 7477
Az egész világon egyedül- 
álló cikk forgalamba hozá­
sához (világszabadalom!) 
financirozó vagy aktiv lő 
kés társ kerestetik. Bő­
vebbet: Viktoria Regulator 
Novisad, Postafiók 75.

7481
Molnársegédet megbízható, 
szorgalmas, szakképzett

azonnali belépésre kere­
sünk. Mátity-fnalom Mól, 
(Baóka) 7588

Gyermektelen házaspár — 
házmesternek felvétetik. 
Cim a kiadóban. 7499
Fiatal kovácssegéd azonna­
li belépésre kerestetik. Sza­
lui András, Kupusina.

7512
Fömolnári állást keres jó­
zan gondolkozásu elsőren­
dű szakember, több évi 
prakszissal és jó bizonyít­
ványokkal rendelkezik. Le­
veleket »Fömolnár< jeligé­
re a kiadóba kér. 7544
Novivrbaszon özvegy, izr. 
tanítónő úrasszonynál ki­
váló elhelyezést talál 1—2 
urigyermek az iskolai évre. 
Gimnázium, polgári leány­
iskola, zongoraoktatás ház­
nál. Cim a kiadóhivatalban

7563
Malom- és gabonaszakmá­
ban jártas hivatalnok jó 
bizonyítványokkal és több 
évi gyakorlattal állást ke­
res. Ajánlatok a kiadóhi­
vatalba kéretnek. 7568
önállóan dolgozó hentes- 
és mészárossegéd felvéte­
tik Nyári Ernő hentes és 
mészárosnál, Horgos. 7569

Cipőkrémfőző
önálló, aki az e szakmába 
tartozó összes cikkeket tud­
ja készíteni, jugoszláv ál­
lampolgár, aki a horvát 
nyelvejt beszéli, felvétetik. 
Komoly erők ajánlatát kér­
jük az eddigi alkalmazás, 
kor, állapot (nős, nőtlen), 
fizetés igén- valamint a 
belépés idejének megadásá­
val : Dragica itndustrija
kern proizvoda, Zagreb 
Ilica 73. címre. 7594
Kifntólányok azonnalra ke­
restetnek Kain virágüzlet 
Városház épület. 10312
Üzletvezető kerestetik, le­
ány vagy fiatalasszony 
5000 din. óvadékkal. Az ál­
lás azonnal elfoglalható. — 
Fapp Pál cukrász, Baéka 
Topola Főtér. 7610
Dentschea Fraulein mit 
langjahrigen Zeugnissen 
sucht Poslen zu Kindern ab 
1. September. Briefe erbe- 
ten Palics. Postlagernd un- 
ter >Kinderliebe«. 7614

VÉTEL-ELADÁS
Eladó a beltéren jóforgalmu 

vendéglő berendezéssel 
együtt, olcsón. Bővebbet 
Amerika közvetítőiroda, fö­
posta mellett Subotica.

7704
Vraacon legforgalmasabb 
utcában eladó egy szép ház 
(két házból áll) családi 
okok miatt. Nagyon alkal­
mas üzlethelyiségeknek. —i 
Ára 120.000 dinár. Bőveb­
bet (válasz bélyeg mellék 
lettel) »Amerika«« Suboti­
ca, főposta melleit.
Szálloda, kávéház vendég­
lővel előrehaladott kor 
miatt eladó. Bővebbet Bo- 
roviak, Novisad, FutoSki
put 67. 7703---------- .------------------------
Kisebb házat keresek meg­
vétellé. Cim: Zmaj Jovina 
ulica 7. sz. Bujevics fűsze­
res. • 7682
Fenyőfa anyagot (deszka 
léc és épületfa) elad va 
gonkénti tételekben Sum 
ska Industrija Bad. M. Dob- 
riőió, Kozarac (Bosna).

7696

Kisebb háxat vennék azon­
nal beköltözhető lakással. 
Cim a kiadóban. 7697
Hannáit, jókarban levő bil- 
liárdaaztalt azonnali meg­
vételre keresek. Ajánlatok 
Koszorú vendéglő, Mól

7684
Eladó 8500 drb fekete vesz- 
szöböl készült 30 kg-os 
gyümöcsös kosár. Ajánlattal 
szolgál Kasticher JaJiab, 
Ada. 7683
18—3 balkaros Singer ci­
pészgép olcsón eladó Zom- 
bolánál, B. Topola. 7699
Tetözúndely, javításra al­
kalmas, csomagolva, eladó 
Jukióeva ul 23. 7680
Jókarban lévő használt 
Fordson-traktor és egy las- 
sujáratu 8 HP petróleum 
motor jutányos áron eladó 
Üzemben megtekinthető. — 
Hesz Péter. Indjija, Srem 
Djordjevo Puszta. 7675
Hulladékólmot vesz Szabó 
szerelő, Zmaj Jovina trg 5 
Bácsmegyei Napló mellett. 
’Ugyanott tanonc felvétetik.

5974
Kopott vagy használt Ford 
autó és Fordson traktor 
blockokat veszek vagy
fúrok. Béla Földvári, Stari 
Beéej. 7291

Sztarakanizsán, mellékuc-
cában fekvő kisebbszerü 
sarokház, melyben régóta 
fennálló és jól jövedelmező 
füszerüzlet és pékkemence 
van, kedvező áron eladó 
Törteli Bálint, tulajdonos.

7489
A beltéren egy nagyobb 
ház eladó, melyben 6 és 4 
szobás lakás november 1-re 
átvehető. Cim a kiadóban.

7511
Bútorok, villanylámpák, 

varrógép, zongora, háztar­
tási eszközök olcsó áron 
eladók. Bene Sudareviée- 
va 72. 7535
Jókaiban levő 10 IIP stabil 
ben z i n motor ü zemá tsze re- 
lés miatt jutányos áron el­
adó. üveges Antal B.-Topola

7546
Teljes vendéglői és kávéhá­
zi berendezés, valamint 70 
hektoliter bor- és 150 hek­
toliter üres hordó sürgősen 
eladó. Cim a kiadóban.

7549
Alig használt 25 HP Chli- 
max nyersolajmotor eladó. 
Érdeklődni dr. Szántó Mik­
lósnál, Sombor. 7560
Korai rózsaburgonyát csak 
vagontételekben olcsón aján­
lok azonnali szállításra. 
Vladimir Ivkov, Stapar 
(Baöka). 7564
Generál javított, újonnan 
lakkozott, keveset futott 
Ford-autó jutányos áron 
eladó. Heisz Antalnál, Hor­
gos. 7570
Vaskereskedés, legforgalma­
sabb helyen Noviszadon 
szép helyiséggel, olcsó ház­
bérrel, betegség miatt eladó 
Szükséges készpénz 40.000 
Dinár. Aca Popovié, Novi­
sad, Temerinska ul. 15.

6886
Kis fiákkor, kézikocsik 
nyereg, lószerszám, szecs­
kavágó, káposztavágógép,
vastartályok, vásári koffe­
rek, boroshordók eladók. — 
Földes ruhaüzlet. 7650
Jó kaiban levő jégszek­
rény. a hentességhez szük­
séges zúzó és darálógép ke­
restetik. Cim a kiadóban.r- rsih__________________________  1077

Citroen automobilok, 26 HP 
uj, 4 kerékfékkel, légféke- 
sek, továbbá használt au­
tók nagy választókban kap­
hatók. Kain autóvállalat 
Városház épület. 10312

kedvező  fize tési 
fe lté te lek

D. D.

ZAGREB,
Pantovöak 1 b.

5828

SLAVEKS-PAKRÁCI
BÜKKHASÁB

TESLICIRETORTA 
FASZÉN

lillDVlE HUBERT i SIH
■5072

NOVISAD,
PÓSTAF1ÓK 35.

KYFFHAUSER-
TECHNIKUM

FRANKENHAUSEN 
(NÉHBTOBSZAQ) 261

Gép- és a utó építészeti 
mérnöki iskola. Elek­
trotechnika. Egyetlen 
külön osztály mező- 
gazdasági gépekre és 

repülőtechnikára.

Használt pálinkás és 
boros

h o r d ó k
15 litertől 46 hektóig

e l a d ó k  
NOJCSEK GÉZA

SUBOTICA ai23l

HADNAGY 
ISTVÁN

sxabó

készít polgári 
és minden 

hitfelekexeti
papi ruhákat
S u b o t ic a ,

SuólCeva ulica 10
2650

A B L A K Ü V E G
minden méretben legolcsóbban 

kapható

D ra g . O bradovió
Uveggyári lerakat 

Beograd, Knei Milana 31 
Uro&eva Hvnloa

M A R I A
ab'on és előnyomda 

be endezésl v á lla la t
SEN TÁ N .

Készít hímzés alá rajzo- 
ásokat, snblón-szuráso- 
af, famód i, faklisché és 

gummibélyegző munká­
kat a legm od ern eb b  

kivitelben.
Szives pártfogást kérnek
TÓTH és KISS
Sentr, plébánia kisépület
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KORZO MOZI KERT-MOZI I

Hétfőn, Kedden, 
Szerdán

zárva!
CsfltSrtSktől 

Alexander Dumas

A három testőr

Hétfő—Szerda 1
Minden idők legérdekesebb ’ 

szerelmi története
Sába királynő

Világattrakció, a keleti kirá- 
lyok mesés gazdagságáról, 
tivornyáiról és kegyetlensé­
geiről. — Háborús Jelenetek 1 
KOCSIVERSENY, melyhez ha- !
sonló csak a Ben-Hurx. filmben j 
volt. Saba királynő, egy zsarnok 
felesébe, féltékenységből meg­
öleti nővérét és naszejszakéján 

a saját férjét.
E ’ő ’ dások kezdete esU9órakor

APRÓHIRDETÉSEK
Aprőhinktfa «ry •«< I  dinár, v«*t»rb.tÜ» i» dfluzó 
kétaseretea M im it Legkisebb apróhirdetés ára 10 din- 

Caak MUlyegzett lévaiakat kavábWhznlt
válaMbályag ••Uáklattdi.

Modern f i l c  kalarlalm megérkeztek és már
1OO d in á r t ó l

kezdve kaphatók. — Nagy választék 
a n g o r a  kalapokban

P O G Á N Y  k a la p s z a lo n
Trg Fra JeSe 15. 1 emelet.

100 hektoliter fehér óboro 
mat egyben vagy hordón­
ként 7 dinárért eladom. — 
özv. Pilliaer Józsefné fűszer 
üzlete Mali ldjos. (Bácska) 

75'^*83

Eladó Szlavóniában Ml kai 
holdas ipltermő birtok ki­
sebb szállással. Ugyanott 
eladó nagy lakóház korcs­
ma- és üzlethelyiséggel 
gazdasági épületekkel. Bői 
vebbet Ratkovié Richardnál 
Sopje, posta Podravska Sla 
tin a. 760?

Horgos—kraljevbregi bor­
termelők szövetkezete ajánl 
ja kitűnő uj- és palackozás 
ra kiválóan alkalmas óbo­
rait. írásbeli és szóbeli feli 
világositással szolgál Ke­
zes Péter Horgoson. 76ló
Hangsjfceriizlet, kitűnő he­
lyen. ió forgalommal Sa­
rai evóban, vezetés hiánya 
miatt eladó. Különösen al­
kalmas hangszerjavitók- 
nak. Szükséges tőke 30000 
dinár. Bővebbet a kiadó­
ban. 7693
Üzleti berendezések és 
portál eladók. Cím a ki- 
adóhivatalban. 7694
Eladó be!téren a Pnrgli- 
féle házzal szemben egy 
jóíorgalmu vendéglő. VI. 
kör Zrinjski trg 9. szám. 
Érdeklődni lehet Ozsgyá- 
ni Sándor vendéglőtulajdo­
nosnál. 7687
Bükkfa, faszén és bükk- 
és tölgyfa hulladék, kap­
ható vagononkinti szállí­
tásra. Sumska Indnstrija 
Rad. M. Dobriőic, Koza- 
rac (Bosnia). 7695
Kassa, egy »National« és 
egy páncélszekrény jó ál­
lapotban levő, megvétel­
re kerestetik. Bristol tra­
fik Noviszad, Zeljeznicka 
27. 7673

Eladó 31 lánc földem nagy 
kaszálóval, épületekkel, 
takarmánnyal Szerdán, a 
völgyparton. Bálint Ta­
más mellett. Bergel Ee- 
rencné, Szenta. 7571
Két vagon 26-os homoki 

bor, magasfoku. eladó. Pe­
ter Redder bortermelő Na- 
kovo (Bánát). 7709
Vendégifi, Pnlieson házzal,
más vállalkozás miatt ju­
tányosán eladó s azonnal 
átvehető. Értekezni lehel: 
Kosta Novakoviő Palié.

7612
Kisebb hentesüzletberende­
zés gépekkel együtt eladó. 
Érdeklődni Szegedi utón a 
régi SzAND-pályával szem­
ben füszerüzletben. 7623
Motorcsónak. uj, 18—24
IIP motorral, 7 személyes 
..icaón eladó. Cim a novi­
szad i kiadóban. 7631
Mézet keresek megvételre 
nagyobb mennyiségben. — 
Körösi Géza, Subotica

7574

Üres lakások kiadók. »Ame­
rika*, föposta melled.

7701

Pataki malmot bérbeven­
nék, jó vidéken, község kő, 
/elében, amelyet később 
megvennék. Cím: Kockás 
Pál, Baéka Topola. 7667
10 lánc föld Zedniken egy- 
harmadba kiadó. Cím a ki, 
adóban. 7659
Különbejáratu uccai búto­
rozott szoba kiadó, Pet- 
rogradska ul. 5. 7686
Bútorozott szoba két ur 
részére a bcltéren kiadó. 
Skotus Viator 8. 7685
Nagy száraz betonozott 
szouterrain helyiség nagy 
fedett szín és egy szobáá 
lakás mellékhelyiségek­
kel azonnalra kiadó. Stros- 
mayerova ul. 20. 7688
Fiuotthon gyönyörű villa 
ban, Budán, Pasaréti ul 
4/c., villanyos megállónál 
15 perc bármely iskolánoz 
német társalgással, orvos; 
felügyelettel, mérsékelt ár­
ral, elvállal gyermekeket 
egész évre is. — özv 
Miloikovic Frigyesné, Bu­
dapest, 11., Pasaréti u. 4/c

7656
Keresek különbejáratu bú­
torozott szobát, zongora 
használattal Cim a kiadó­
ban. 7717

Amerika. Legpontosabb fel­
világosítást ad odautazásra 
a »Nemzetközi Iroda* Szu- 
botica, Aleksandrova 9.

7628
Újoncok Forduljanak az 
összes szükséges informá­
ciókért a már 1918. óta 
fennálló, bejegyzett céghez 
hol szakember ad útbaiga­
zítást. >Nemzetközi Iroda« 
Szubotica, Aleksandrova 9.

7628

Csinosan bútorozott szoba 
kiadó. Jelaéiéeva ul 5.

7626
Gimnáziumi tanár teljes 
ellátásra felvesz 1—2 al- 
sóbbosztályu diákot. Cim a 
kiadóhivatalban. 7651
Bankzálogcédnlát veszek 
legmagasabb árban ♦Nem­
zetközi Iroda*, Aleksan­
drova 9, Subotica. 7628

Mérnöúiskola
A ltenburg T-
Állami felügyelet a la t t!

Gépcpités, 
elektrotechnika, 

automobil­
es repíilőgépépités

! Kilátás mérsékeli árona Student
Kas nohan

Kivánat’a ’ rnsne’ tust kü!,1

»or-

Ó V J A  S Z E M
széltől, portól, erős fénytől

VÉDŐSZEMÜVEGEK
meglepő olcsón, nagy választékban
T E N N E R  optikusnál _
SUBOTICA, KORZÓ 11. SZÁM

7önj

KCIS« O k i .  é p í t ő m e s t e r
elvállal a Vajdaság bármely helyén 
építkezést a legolcsóbb díjazás mel­
lett. E s e t le g  tá r s u ln a  vajda­
sági vállalkozóval. Cim: Jovan Lux 
ovi. graditelj Pancsevo. —

V é g e l a d á s !
Van szerencsénk tisztelettel értesíteni a n. é. közönséget 

hogv csütörtökön, 1927. augusztus 4-ón Suboticára érkezünk 
és a Qradsni Bioskopban

K O H N  & C ’e
cég alatt a nagy péir/kriz is következtében még 3 n a r ig  k i­
á rus ítju k  a legújabb am erika i hum orunkat, ra k tá ro n  levő 
össze* vi ceiu.vet és L il ik je in k é  •

Amidőn a n. é. közönséget elsőrendű szórakozásáról biz­
tosítjuk, egyben k ijden tiük , hogy n* vetögö.csért és annak Kö­
vetkezményeiért felelősséget nem vá la unk. Tömeges látoga­
tást kérve, vagyunk teljes tisztelettel

N . K O H N  é s  K E L L Y
(az amerikai Zoro és Huruk

Ezenkívül r

A preri gyermekei
Taxasi cow-boy történet. A főszerepben: Art 
Accord, Omar a csőd Jó és Rav a bti kutya.

V Á R O S I  M O Z I

OJ

A-E-G MOZIGEPEK
összes mozicikkeket és

F I L M E K E T
legjobb minőségben szállít vezér­

képviselet :

O r ie n t-F ilm  D . D .
S u b o t ic a

Ti zteiet el tudomására iozom a t. kereskedő 
uraknak, hogy f . é v i  a u g u s z t u s  h ó  1 -é n

v á m k ö z  v e tí tő  i r o d á m a t
megnyitottam ésa vámhivatalnál mindennemű ügyet 
a legpontosabban és jutányos díjazásért intézek el. 
Győződjön meg rnun ámró' egyszer s mindig velem 

fogja üg\eit elinté telni. Tisztelettel

Vakanjac Zarko vám közvetítő
7653 K r a lja  P e t r a  p a r k  11.

Pcrfe i íiorvát-nétne
g y o r s i r ó - le v e le z ö ( n ö )

a z o n n a li  b e lé p é sr e
k e r e s t e t i k

L edever D ezső  cégn él, Som bor

idei í-a minősé;ü he yi

MÁLNALÉ (Himbsersuccus)
25 kg-on felül kapható

Petrovácz József v B kP k
bor- és szesznagykeres’tedés’ban " ■ UCOOntzJ vív

Munkásköz vetítő iroda Ma­
li Idjoson (Baöka) most 
nyílt meg. Közvetít mun­
kásokat, férfi és nö cselé­
deket, mezőgazdasági és 
kubikos stb. munkásokat. 
Ugyancsak közvetíti élel­
miszerek, mindenféle élő 
állatok (körmös és szár­
nyas állatok) vételét és el­
adását, föld adás-vételi, 
bérletet. ház és ingatlan 
adás-vételt. Híja Czekus 
közvetítő irodája, Alali 
ldjos (Baöka), Njeguseva 
ul. 544/1. /565
Férti ruhákat, női kabáto­
kat mérték után — részlet- 
fizetésre is — legolcsóbban 
rendelhet V. Kuntseber 
férfi és női szabónál Paéi- 
éeva ul. 9. (Edénypiac).

7575

Bútorozott szoba konyhá­
val kiadó. 1., Kumiéiéeva 
ul. 16. 7605
Különbejáratu uccai búto­
rozott szoba kia,dó. Ugyan­
ott fazsindely eladó. VI. 
Sienkieviéeva (Gréezi ul. 11

7616

Kiadó orvosi rendelőnek 
egy szoba előszobával, 
ugyanott udvari helyiség 
irodának vagy raktárnak 
kiadó. özv. Majoros István­
ná, Cara Dusana ul. 3. 7617
Három kulcs megtalálója 
jutalomban részesül. I.. 
Topníéka 17. 7655
A Nemzetközi Iroda, Alek­
sandrova 9., végez levele­
zést és fordításokat bár­
mely nyelven a legponto­
sabban. Elvállal másolato­
kat Írógépen. Mindenféle 
információt legpontosabban 
ad. 7628
Nemzetközi Iroda Subotica
Aleksandrova 9. Útlevelek 
konzuli láttamozását leg­
olcsóbban végzi. Beküldés 
posta utján. 7628
Újoncok. Ha azft hiszik, 
hogy ujoncoztatásuk téves 
alapon történt, forduljanak 
pontos és szakszerű ta­
nácsért a ♦Nemzetközi Iro­
dádhoz Szubotica, Alek­
sandrova 9, 7628

Pníkánln patkánvirfószer
doboza 15 dinár. Kanható 
minden gyógyszertárban 
és drogériában, továbbá a 
Torontáli Acrárbankná! 
VeÜki-Beőkereken. 1701

Hová? Sietek Eisler Izsó­
hoz! Sok szép íérfiruha 
érkezett és olcsóbban lehet 
vásárolni, mint a végátadá­
sokon. Gyere velem válassz 
magadnak, majd Iától új­
donságokat és mesésen ol­
csón vásárolsz mindig Eis­
ler Izsónál, Barátok templo­
ma során. 7088
Zenész és pincér arak fi­
gyelmébe! Két dinár a 
gallér, hét dinár a kemé­
nyített. ing mosása és vasa­
lása Czirok Mária nagymo- 
sodájában. Duliéeva ul. 1(1 
___________________ 5747
Speciális szépiföszerek, el-
ismert egjobb készitmé. 
nyék: szeplő-cremek, pat­
tanás és zsíros arcbőr elle­
ni gyógyitő vizek, nappali 
és éjjeli krémek száraz arc­
bőrhöz — tégelyenként 50 
din., üvegenként 60 din. — 
Utánvéttel küldi ♦Lea koz­
metika* Beograd, Patata 
Luxor. 7097
Már 20 éve ismert Larucht- 
kapszulák legjobban be­
váltak hugycsőbántalmak- 
nál, folyásnál, nők fehér­
folyásánál. — Kapható 
gyógyszertárakban 20 D. 
dobozonként. Főlerakat: 
Blum gyógyszertár Szu­
botica 95
Jó forgalmú könyvkötészet
családi okok miatt haszon­
bérbe kiadó. Könyvköté­
szet Subotica,- MajSanskí 
put 25. 7478
Emléktáblák (Jahrzeitsta- 
fel) készít a legszebb kivi­
telben Weisz Mór, Jugo- 
viceva ul. 22. Lehet egy 
levelezőlap által is meg­
rendelni, szíveskedjék az 
elhunytnak a héber és ma­
gyar nevét, a halálozási év­
fordulót megírni és én 
azonnal elkészítem. 7498

Vese, huTy zervi bántalmazná?, Löszvény, reuma és 
cu’ orfcajnáí a li-hium és bórsava', nátrium tartalmú

S a lv a t o r - f o r r á s
a lep Is óbb re n d ű  g y ó g y té n y e z ő n e k  b iz o n y u lt 

T eljesen  b a k tér iu m - és v a sm e n te s , könnyen emészthető üdítő-ital
K a p h a tó  m in d e n ü t t !

Vezérképvisele' Vojvodina és Szr. m részére H r a ó a  C e l iN o v ió ,  Novisnd
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2 diákot teljes ellátással és 
szerb oktatással felveszek 
Gint a kiadóban. 7528
Bednárz-féle faiskola Stara 
KanjiZa őszi árjegyzéke 
megjelent. Kívánatra bér­
mentve küldjük. 7550

Uj kozmetika. Papné a 
nagyérdemű hölgyközönség 
tudomására iiozza, hogy' a 
♦ Pompadour* kozmetikai 
salonból f. év február 1 én 
kilépett, s Strosmai?rova 
ul. 8. 1. emeletén (húspiac) 
egyedüli vezetéssel a tag- 
modern gépekkel beren­
dezve, külföldön tanult leg­
újabb kezelési móddal vé­
gez ápolást. Hajszálak, 
szemölcsök azonnal vil­
lannyal eltávolíttatnak. — 
Csak itt kapható az elis­
mert eredeti »Pompadour*- 
kenőcs, mely egyedüli ár­
talmatlan szer szeplő, máj­
folt s mindennemű arc- 
tisztátalan sápok eltávolítá­
sára. Egy kúrára egy tégely 
elegendő. Postai szétküldés 
utánvétellel az egész or­
szágba.

10ÍI.Í

mészárosok, hentesek, vendéglősök és 
magánháztartások részére

40% jé g m e g ta k a r iíá s

B R A C A Q O L D N E R
S U B O T I C A
T E L E F O N :  134.
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